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KülfiHdi előfizetésekhez 
meghatározott viteldíj ii 

i postailag 
csatolandó 

FŐHERCZEGI NYARALÓ TÁTRAFÜREDEN. 

HOGY micsoda behatással van a vasút egy 
természeti szépségekkel megáldott vi­
dék fejlődésére, azt Magyarországon alig 

illusztrálja valami szembeötlöbben, mint a sze­
pesi fénsik és az a lejtő, mely a Magas-Tátra alját 
szegélyezi. Szépnek alkotta ezt a természet ős­
időktől fogva, forrásvizeinek gyógyitó hatását 
már a haj dankorban is ismerték az emberek, 
akadt is vállalkozó, a ki egy-egy ilyen forrás kö-' 
rül fürdőtelepet épitett: ámde mily kezdetleges-
volt itt minden, a mit nem a természet, hanem* 
csak az ember keze alkotott! 

A mióta hazánk e gyönyörű vidékét a vasút 

megnyitotta s távolabb lakóknak is megközelít­
hetővé tette: sürün támadtak itt a fürdők, 
turista-telepek, nyaralók, vendéglök; a régi fürdő­
helyek roskatag kis kunyhói helyén stilszerü va­
dászlakok, nyári paloták csoportosulnak festői 
képekké, s az a Sehmeksnek nevezett kis kárpát-
alji fürdőcske is, melynek három évtized előtt 
még magyar neve sem volt s mely néhány 
kisszerű gerendaházból állott mindössze, ma 
már büszke svájezi házak, kastélyok csoportja, 
•melyet elragadtatással szemlél az idegen is. 

Tátrafüred, miközben megszülé tőszomszéd-
jában Uj-Tátrafüredet, s kissé alantabban Alsó-
Tátrafüredet, maga is megszépült, megifjudott s 
fürdőházai, lakásokul szolgáló épületei s közös 

mulató helyiségei által is első rangú hazai für­
dőink sorába emelkedett.' 

És még folyvást emelkedik. így csak nemrég 
fejezték be azt a gyönyörű nyaraló-kastélyt, me­
lyet ma olvasóinknak rajzban is bemutatunk: 
József főherczeg családjának nyaralóját. 

Tavaly nyáron, midőn a föherczegi gyermekek 
egyike kissé gyöngélkedett s hegyi levegőt aján­
lottak az orvosok. Klotild föherezegasszony nem 
valamely külföldi, nagy hirbe hozott fürdőt, 
hanem Tátrafüredet kereste föl családjával s itt 
a természet elragadó bája, a balzsamos havasi 
levegő, a táj festői szépségei annyira megnyerték 
tetszését, hogy elhatározta itt állandó nyári ott­
hont épiteni. 
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Jóval magasabban, mint a fürdői háztelep, az 
öt forrásnak nevezett magas völgy felé van egy 
szép téres hegyi terrasz, melynek közepére egy 
bizottság Zscdényi Ede emlékoszlopát készült 
fölállítani. Az emlék még nincsen befejezve s 
később ugy találták, hogy czélszerübb lenne az 
emlékoszlopot kissé küljebb, a fölvezető úthoz 
közelebb állítani. Az ez által szabaddá vált 
három holdnyi területet engedte át aztán a 
fürdötulajdonos Mühlbach községe a fenséges fő-
herczegi családnak egy nyaraló kastély czéljaira, 
melyre e tér magas fekvésénél és tágas terjedelmé­
nél fogva kiválóan alkalmasnak mutatkozott. 

Az alku csakhamar megköttetett s Klotild fö-
herczegnö az emlékbizottság előzékenységének 
viszonzásául magára vállalta, hogy Zsedényi 
emlékét befejezteti, Szepesmegye ez érdemes 
fiának mellszobrát karszi márványból Zala 
György derék szobrászunk által elkészítteti, az 
emlék és annak parkszerű környezete föutartá-
sáról gondoskodik, 

A főherczegasszony utasítása szerinti terv 
elkészítésével Májunké V., szepes-szombati jó 
nevű . építész bízatott meg, ugyanaz, a ki az 
egész Alsó-Tátrafüredet, s Tátrafüred ujabb épü­
letei közül a Hygeiát, a postát és a Scepusiát is 
építette s ki a felvidéken több nevezetes épület 
elkészítésével tette magát széles körökben isme­
retessé. 

Májunké a tervet még az öszszel bemutatta, s 
elfogadtatván, azonnal hozzá is látott végrehaj­
tásához, ugy, hogy az alapozás még november­
ben befejeztetett. A márcziusi zord időjárás 
nem engedte meg, hogy az épület fölállításához 
már kora tavaszszal hozzálássanak, s így az 
építés csak ápril havában kezdődött s még 
elég jókor végződött arra, hogy a teljesen elké­
szült, berendezett s lakhatóvá tett épületbe a 
főherczegi család még az idén beköltözhessek. 

A József főherczeg családjában uralkodó csa­
ládias és hazafias szellem sugallatára vall, hogy 
a szerződésben ki vala kötve, miszerint az épület 
berendezésében egyik főszempont az legyen, 
hogy valódi családi lakul szolgálhasson, melyben 
valamennyien együtt jól találhassák magukat, 
— a másik főszempont pedig, hogy minden leg­
kisebb részének hazai mesterek kezéből, hazai 
anyagból, még pedig a lehetőségig közelből kell 
kikerülni. így az alapozáshoz szükséges gránit­
kövek a tarpataki kőbányában vágattak, a fala­
zati munkát matheóczi, az asztalosmunkát nagy-
Bzalóki, a lakatosmunkát szepesszombati, a fes­
tést kassai, az üvegesmunkát kézsmárki meste­
rekkel készíttették. A fabútorokat kárpáti vörös­
es czirbolya-fenyöböl szintén Schnell kézsmárki 
asztalos állította elő igen ügyesen és ízléssel; 
még a villámhárítókat, vízvezetéket is kézsmárki 
mester készítette, ugy, hogy nincs az épületen 
egy szeg, mely ne lenne magyar és pedig légió­
ként szepességi eredetű. 

Azonban a belső berendezés is tiszta magyar, 
és pedig a csőhálózat Zellerin, egyéb vasrészek 
pedig Geittner és Rausch budapesti czégek készít­
ményei ; a szőnyegnemüek Brassóból és a Haas 
Fülöp és fiai czégtöl, a kályhák Fischer tatai és 
gróf Migazzi aranyos-maróthimajolika-gyáraiból 
váfoK, melyek a tavalyi országos kiállításon is 
méltán feltűntek. 

A konyhafölszerelés bádog edényei Scholcz 
Énül matheóczi hires gyárából kerültek, melynek 
nagy kivitele van Szerbia, Románia és Oroszor­
szág felé is. 

A kastély földszintjének közepén levő nagy, 
kerek ebédlőt Bak Lajos kolozsvári müaszta-
los magyar díszítő stílben készült bútorai fog­
lalják el: keresztlábu ebédlő asztal (közepén 
1886 felirattal), szívalaku háttámlájú székek, 
almáriomok, pohárszékek, ládák, fali tálasok, 
polczok, magyar ízlésben, élénk színekkel festett 

virágos diszítményekkel, a falakon végig vonuló 
tálasok tele cserép kancsókkal, tányérokkal stb. 
Telkibányáról és Hollóházáról; a terítők ugy 
itt, mint a többi termekben az ágyterítők, fali és 
ablakfüggönyök a jól ismert kalotaszegi nepipar 
készítményei, melyeket oly előnyösen mutatott 
be Gyarmathy Zsigáué urnö a tavali kiállításon, 
s ezek is az ő gyűjteményéből származnak. 

Szóval az egész berendezés ékesen beszélő 
bizonyság arra, hogy mily ízléssel lehet a magyar 
népipar készítményeit előállítani s még főúri ter­
mek díszítésére is fölhasználni. 

A díszes külsejű nyaraló gerenda- és tégla­
anyagból, úgynevezett nriegehvand»-ból készült, 
a mi az itteni viszonyoknak leginkább megfelel. 
Könnyed, de szilárd építkezés, mely a legsikere­
sebben daczol az időnek itt igen gyakori változá­
saival. Hamburgban három-négyszázados házak 
találhatók, melyek igy vannak építve. 

Az épület egyemeletes s keresztalakra van 
épitve, úgy hogy mind a négy világtáj felé egy-
egy homlokzata van magasan kiemelkedő födél-
zettel, nyitott verandákkal, sarkain pedig tor­
nyos erkélyekkel. 

A főhomlokzat délfelé tekint. Két oldalról lép- j 
cső vezet föl az épület diadalkapúszerű középre- i 
szén fekvő előtornáczba, melynek felső ívében a | 
főherczegi család czímere díszlik. E tornáczból 
egy terembe, s ebből a már említett kerek vesti-
bulebe nyitunk, mely ebédlőül is szolgál, mely­
ből külön ajtók vezetnek József főherczeg, az 
ifjú főherczegek: József s László, és nevelőjük, 
Holdházy apát szobáiba, valamint az elfogadó 
terembe. Minden ilyen szobához erkély vagy 
nyitott veranda tartozik, melyekből gyönyörű 
kilátások nyílnak a kárpáti vidékre és a szepesi 
völgybe. 

Az emelet a főherczegnőnek és főherczegkis-
asszonyoknak van fönntartva; közvetlen Klotild 
főherczegnő szobája mellett a két kisebb leány: 
Erzsébet és Klotild, továbbá Mária és Margit 
főherczegnők, s majd az udvarhölgyek szobái 
következnek. Az emeleti rész a földszintéhez 
hasonló beosztású, azzal a különbséggel, hogy 
itt a vestibule helyét faragott faoszlopok ál­
tal tartott nyolez szegleti! közös társalgó terem 
foglalja el s hogy magasabban esvén, még elra­
gadóbb a kilátás az ablakokból, erkélyekről és 
verandákról, a honnan Tátrafüred és a fürdőt 
környező fenyves fölött messze lehet eltekinteni. 

A panorámák, melyek e nyaraló különböző 
oldalairól nyílnak, valóban páratlanok. A főher­
czegnő terméből nyiló veranda kilátást nyújt a 
gömöri erdőhegyekre, a Királyhegyre, a' hol 
fivére, Koburg herczeg birtokai terülnek, egész a 
liptói hegyekig s a Poprád kies völgye akként 
tárul elénk, mint egy lábainkhoz fektetett óriási 
földabrosz. A délkeleti verandából a Kézsmárk 
felé elhúzódó völgyet, míg a délnyugatiból Lu-
csivnát látjuk a Liptó felé nyúló völgyrészlettel. 
Az éjszaknyugati veranda a Közép-Tátra legma­
gasabb oromcsoportjára, a gerlachfalvi csúcsra 
nyújt kilátást, míg az emeleti főteremből egész 
nagyságában pillantjuk meg a nagy-szalóki 
csiíesot s részben a lomniczit is. 

Az első emelet fölött még padlásszobák van­
nak, melyeknek ablakaiból még annyival tága­
sabb a latkor, a mennyiben négy méterrel ma­
gasabban esnek az első emelet ablakainál. Egy 
ily padlás-szoba ablaka egyenest a lomniczi 
csúcsra nyílik s azt mintegy képkeretbe foglalva 
tünteti föl. 

A nyaraló íves, tornyos tetőzetén szélzászlócs-
kák forognak a szélben, aranyozott hegyű vil­
lámhárítókkal, melyekből a főépületen kivül 
minden tornyocskának is kijut egy-egy. 

A följáratnál a lépcső két szárnya között fes­
tői kőrakás áll, befuttatva vizipáfrányok szőnye­
gével. Előtte kéken csillogó vízmedencze magasan 

szökellő vízsugárral. Ugy a szökőkutat, muri 
az egész épület vezetéki vizét az «öt forrás» 
természetes nyomása emeli, melyek a tátrafü­
redi fürdőt is táplálják. A nyaraló északkeleti ré­
szé bői fedett s észak felől üveggel borított folyosó • 
vezet a konyha- és éléskamra-helyiségekbe. 

Az aránylag igen rövid idő alatt készült kasté­
lyon a főherczegi pár müizlése még ezentúl is 
fog találni szépíteni valót. így pl. a nyaraló kör­
nyékére tervezett park ez idén még el nem ké­
szülhetett. József főherczeg, a kinek a kertészet 
nem csak szenvedélye, de művészete is, s ki a 
fiumei villa tiz holdnyi környékét is ma»a va­
rázsolta oly j^aradicsomi szépségűvé, a tátra­
füredi nyaraló parkjainak tervezését ós elkészíté­
sét is magának tartotta fönn. 

Képünk abban az állapotában mutatja a dí­
szes nyaralót, a melyben volt azon a napon, mi­
kor a főherczegi család beleköltözött. TelepiKároly 
jeles festőművészünk a beköltözést közvetlenül 
megelőző napokon vette föl azt a színes vázlatot, 
mely után rajzunk készült, s melyet Klotild fő­
herczegnő megtekintvén, annak olajfestésben ki­
vitelét is megrendelte művészünknél. 

A fenséges család igen megszerette ezt az uj 
otthonát s ezentúl a nyár egy részét mindig itt 
szándékoznak tölteni, honnan küándulásokat 
tesznek a hegyekbe, a már szépen serdülő 
ifjú főherczegek nem kis örömére, kiknek itt 
módjuk nyílik zergevadászatokra is kirándulni. 
A kis József főherczegnek már volt is alkalma két 
fürge zergebakot vehetni puskája hegyére. 

A főherczegi család példája méltán szolgál­
hatna ösztönzésül magyar főurainknak mind 
annak fölkarolására, a mi ide haza szép 
és pártolásra méltó. A főherczegi nyaraló 
Tátrafüreden valóban páratlan a maga nemé­
ben s idegenek által is méltányolható ma­
gyar speczialitás. Klotild főherczegnőnek ez az 
alkotása, — mert főként neki köszönhető, — 
méltán sorakozik a a fiumei «Villa Giuseppé»-
hez ott a magyar tenger partjain. 

Most már a főherczegi család elmondhatja, 
hogy «Kárpátoktól Adriáig» van otthona s épen 
azért, mert akarja is, hogy legyen: otthona van 
minden magyar szívben. 

A N É P M U Z S A . 
A «Budavár megvételen népszínmű prologja. 

Irta: Rákosi Jenő. 
Játékunk, mely ma kedvetek' keresve 

Ismert deszkákra is remegve lép, 
Külömb czélzattal jő mint máskor estve, 

Megülni jővén nagy nap ünnepét ;' 
Napét, melynek emléke vérrel festve, 

De áldott még is, mert aznap e nép, 
Tűrésre hős, merész tettekre bátor, 
Súlyos igát vetett le a nyakáról. 
Erő nem tudta, bátorság nem merte : 

Hazugság vette tőlünk el a várt. 
S az ellent háromig ki karddal verte, 

Két századig most rablánczába' járt. 
Még Várna, még Mohács el nem seperte, 

Reá szakasztá még csupán az árt: 
De hogy Budát is elmerülni látta, 
A csüggedés lett a magyar barátja. 
S ki szült bennünket: Azsja pusztasága, 

A vészt másodszor is az küldte ránk : 
Vetésink járta tatárló patája, 

Szomjának szolgált szép Tiszánk, Danánk : 
Árváknak, özvegyeknek lett hazája 

Szétroncsolt, darabolt testtel hazánk, 
S kiről azt hinnők, hogy talán testvérünk, 
Tiz emberöltőn által iszsza vérünk'! 
S a vár fokáról dölyffel nézve szerte 

Paczkázott a szélylyel szórt nemzeten, 
Európa bástyáját hogy igy leverte, 

Európa küszöbén alakja megjelen. 
Tekint nyugat rémülten a keletre, 

A vér dobbanva fut az ereken! 
Budán, hogy a királyin már a fészke, 
Kétszer támadhat a császári Bécsre! 
Mi tartóztatja még ? Hiszen ugy látszik, 

Könnyű prédája az egész világ! 
Szablyája már-már Bécsen tul czikázik, 

Forrásában zavarja a Dunát! 
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E"ész nyugatra készül rakni lánczit, 
°Feltartóztatlan dnl tovább, tovább . . . 

Most látni csak : magyar Budának vége, 
És védtelen áll Krisztus házanépe ! 

De egy sikoltás erre végig reszket 
Országokon és hivő népeken : 

Feltartja egy szent kéz a szent keresztet 
S felrí, kiáltván, hogy veszedelem ! 

Mi még veszendő, minden oda veszhet, 
Uj töltést ha nem lel a bősz elem. 

S ki eddig volt Európa védő gátja : 
Európa a magyart most meg-e váltja ? 

S a sziv keresztül dobban a vasingen, 
Mint szélre óczeán, mozdul a nép : 

Elén jön a bajor, a hős Lothringen. 
Nyomukban Pálffy, Esterházy lép : 

Nemzet nincs, mely hiányzanék ma innen, 
Végezni a megváltás szent müvét: 

Hős Budavárnak szörnyű megvívása 
Egész Európának epopoeája . . . 

Ha hát a népnek együgyű múzsája 
Veti e tárgyra félénken szemét, 

Nem nagy nevek, nem hősök nagy tusája 
Teszik fényessé gyáva énekét! 

Amaz idők nagy balsorsának árnya, 
Fedvén a szegénység verejtékét, 

Futó felhőként ma színünk bejárja, 
S szived, nem elméd ítéletét várja. 

BUDA ÉS PEST VISSZAVIVÁSA 1686-BAN. 
Méltó irott emléke a Budavár visszavétele 

kétszázados évfordulóján rendezett ünnepélyek­
nek az a nagy monográfia, melyet a főváros 
megbízásából dr. Károlyi Árpád ifjú tudósunk 
irt Buda ostroma történetéről, s mely számos 
szép és érdekes rajzzal és térképpel jelent meg. 
Dr. Károlyi Árpád nagyrészt a levéltárak eredeti, 
kiadatlan kézirathalmazai alapján építette fel 
monográfiáját s tekintve, hogy magára az ostrom 
történetére alapul szolgáló irodalom elég gaz­
dag, főleg a munka politikai részét kell ki-
válólag becsesnek tartanunk. Tudvalevő, hogy 
maga a bécsi ostrom jelentősége is inkább 
politikai természetű. De még fontosabb volt an­
nál Buda visszavétele, nemcsak hazánkra s a 
monarkhiára nézve, a mennyiben a visszahódí­
tott Magyarország által a dinasztia oly támaszt 
nyert, melynek erejével első rangú európai nagy­
hatalmassággá emelkedhetett, de az egész euró­
pai művelődésre nézve is, mert gátat vetett az 
ozmán hatalom minden békés kulturfejlést sakk­
ban tartó terjeszkedésének. 

Ebből a műből, erről az időről szakítunk itt 
most ki még néhány érdekes lapot, a mennyiben 
előbbi közleményeink ismétlése nélkül tehetjük. 

A háború- és békepárt versengése. 
A monográfia első fejezete foglalkozik•Béke- e 

vagy háború?)) czím alatt a háború előzmé­
nyeivel. 

A bécsi udvarban ez időtájt főként külügyi 
kérdésekben három párt versengett egymással a 
hatalomért. Az egyik, az osztrák-párti, Dietriech-
stein Ferdinánd herczeggel, a császár főudvar­
mesterével és öcscse, Gundaker főkamarással 
élén, ki ugyan mint kártyás bonvivant a politi­
kában nem számított, de mint szeretetreméltó 
gentleman Lipót hajlamát birta; a második vagy 
pfalzi párt, az ifjú császárné s a hadi tanács elnöke, 
Bádeni Hermán vezetése alatt, mely főleg a XIV. 
Lajossal szemben való politikának igyekezett irányt 
adni; s ez utóbbinak leghatározottabb ellenzéke, a 
lotharingi párt, élén Lotharingi Károly, s napájá­
val, az özvegy császárnéval. Bádeni Hermán és 
az ifjú császárné voltak a törökkel békét óhajtó 
elemek vezetői is, mig a lotharingiak erősen 
érezték, hogy a császárnak előbb-utóbb lábat 
kell vetnie a török ellen Magyarországon, hogy 
egész erejével a franczia ellen fordulhasson. 

Elkeseredetten folyt a harcz a béke- és a há­
ború-párt, azaz Bádeni Hermán és Lotharingi Ká­
roly közt. A bádeni őrgróf, mint a haditanács 
elnöke, azzal vont főleg gyanút magára, hogy a bé­
csi és buda-pesti örmény kereskedőkkel összeköt­
tetésben állott, azzal gyan usították, hogy össze­
köttetésben áll Abdurrahman budai basával s 
beszelték, hogy annak az őrgrófhoz irt levelét, 
melyet egy magyar ember hozott, Bécs kapuinál 
a v a r o s i őrség letartóztatá. Az ő közrejátszásával 
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hozták kapcsolatba azt is, hogy 1686 elején Bu­
dához több mint húsz óriás hajó élelmiszer is ér­
kezett a végvárak vidékeiről, a mi Budán az ára­
kat egyszerre felényire szállította le. 

De még nagyobb lett a botrány egy más eset­
ben, mely ugyanez év nyarán tartá izgatottság­
ban a bécsi udvart, s melynek okozói az erdélyi 
követség becsületes vén fejének, Hallernek Jó­
zsef nevű könnyelmű fia, s Dunod burgundi 
jezsuita voltak. Dunod épen Bécsbe tért vissza 
az erdélyi követek társaságában, midőn az öreg 
Haller Trencsénben megbetegedett, s Az előre 
küldött Pernyeszi Zsigmond számára egy ládiká-
ból 100 tallért vett ki Dunod szeme láttára. 
Dunod a ládára mutatva tréfásan monda, hogy 
ez összegek bizonyosan a császári miniszterek 
megvesztegetésére valók a török béke érde­
kében. Haller és Pernyeszi csak mosolyogtak az 
ügyetlen tréfán, mert hisz alig volt ott 8—900 
tallér. De Becsbe érve Dunod a hirt komolyan 
térj észté, sőt állította, hogy már Bádeni Hermán 
is kapott a pénzből. 

E súlyos vád borzasztó felháborodást okozott, 
különösen mikor az itju Haller József is erősí­
tette. "Minekelőtte természet szerint való halállal 
meghalnék, ez a fiam, József, kit hoztam volt 
magammal tanulság okáért, elevenen temettet el 
engem becsületemben» — monda elkeseredetten 
a derék apa. A dolog ugy állt, hogy az «úrfi» 
német udvari gavallérokkal mulatva," kártyázva, 
200 arany adósságot csinált. Saját gonoszságá­
ból vagy mások rábeszéléséből-e, nem tudni, de 
mindenesetre anyagi kilátásért arra a gondolatra 
jött, hogy iratot szerkesztett, melyben előadta, 
hogy Bádeni Hermán arra a czélra, hogy a tö­
rökkel békét kössön, az erdélyi kövt tektől 32 ezer 
darab aranyat kapott volna, 6000-et pedig a többi 
miniszterek megvesztegetésére. Ez iratot benyuj-
tatá a császárhoz s maga is audiencziát kért nála. 

Igaz, hogy a könnyelmű ifjú hamar megbánta 
a mit tett, de a midőn kijavítani akarta hibáját, 
még elmérgesítettte azt. Szaladt harmadnap Bá­
deni Hermanhoz azzal a hazugsággal, hogy a 
császár maga hivta őt magához, s maga tett kér­
dést a vesztegetési ügyben, és pedig olyan alak­
ban, hogy ő nem mert tagadólag válaszolni rá. 
Sőt intette Bádeni Hermant, hogy ügyeljen, mert 
egyik inasa által meg akarják mérgeztetni. Termé­
szetes, hogy a dühöngő őrgróf sietett a császárhoz 
panaszt emelni. Itt azonban megnyugtatták, hogy 
nem gyanakszanak rá. Hanem kérésére Haller Jó­
zsefet letartóztatták s hogy föltűnést ne keltsen, 
mintha sétakocsizást tenne, ugy vitték a városi 
őrségre. Bádeni Hermán a fiu halálát kívánta s 
csak «vén atyját szánva» állott el a kívánságtól. 
Maga az erdélyi követség is Haller József ellen 
foglalt állást, s azt hirdette, hogy nem tökéletes 
eszű. Sőt maga apja is halálát óhajtá előbb, de 
azután belátta, «hogy ha megölik ezt a rossz gyer­
meket, rajtunk marad a gyalázat». Azért hát 
Lipóthoz a fiu életéért könyörgött. Ez utóbbi 
makacsul tagadott meg minden választ a kérdé­
sekre, hogy ki bujtotta föl, s 100 aranyat igért 
a városi őrségnek, ha szökni engedi. 

Az udvar, mely, mint Schmettau irja:«Haller 
József e szemtelenségén, e friponeriáján skanda-
lizálvan volt, elrendelte a vizsgálatot, kihallgat­
ták az őrgróf Sculvignioni nevű inasát is, de a 
vizsgálat semmi eredményre nem jutott s Bádeni 
Hermán megtartotta állását s tekintélyét. 

Mig a béke- és háboru-párt ily módon torzsal­
kodott egymással, addig Lipót pénzügyei is 
a legkevésbbé voltak a háború folytatásához 
megkívántató helyzetben. A pénzügyek kezelése 
hallatlan tisztességtelen volt már huzamosabb 
idő óta. Gr. Sinzendorff, az udvari kamarai el­
nök, a lopást oly nagy mértékben űzte, hogy 
midőn leálezázták, beismerte, hogy elnöksége 
alatt valami két millió forinttal csalta meg az 
államot. Jószágait ugyan elkobozták, de a pénz­
tár tátongó ürességét nem könnyen pótolhatták 
ki. Hatodfél mülióra ment Károlyi számítása sze­
rint az a szükséglet, melyet Magyarország es az 
örökös tartományok 16s6-ra kivetett adói már 
nem födöztek, melyek tehát már tisztán a kincs­
tárt terhelték volna, ha a háború megindul. Nem 
volt hátra más, mint a kincstári uradalmak és 
jövedelmek eladása, illetve zálogba vetése. Ez 
Magyarországon még elég szép sikerrel járt. Igy 
Ostrosich Mátyás elkobzott illavai várát gr. Breu-
ner Siegfried 85,000 írtért vette meg, a Balassa-
féle vágbeszterczei javakat gr. Rabattá, gr. Seré­
nyi Károly és br. Heisler 90,000-ért kapták 
adományba; a csáktornyai kontiskált uradalmat 
Erdődy Imrének 100,000 írtért kínálta a kamra, 

! a csejtei birtokokat pedig a prímás 60,000 írtért 
vette zálogba. Ellenben sokkal kevesebbet haj­
tottak a kincstárnak ifj. gr. Csáky István, Géczy, 
Jánoky, Keczer, Petneházy, Szirmay, Bezzegh és 
Thököly más híveinek elkobzott javai. 

Nagy segítség volt ily viszonyok közöt': a spa­
nyol egyházi tizedek török háborúra való fordí­
tásának XI. Inczétől, a bankár-pápától kinyert 
engedélye. Incze mester volt a takarékosságban; 
s gúnyolódtak is felette, hogy kedvencz unoka-

; öcscse, Odescalchi Livio régi kopott hintóban 
járt Rómában s szerény házat vitt, sőt midőn a 
pápa azzal a gondolattal foglalkozott, hogy Liviót 
bibornokká teszi, állítólag a szabómester paran­
csot vőn a pápa régi bibornokruháinak Livio 
termetéhez idomítására. Nem csoda, hogy az az 

i adósság, mely Incze trónraléptekor 30 millió fo­
rinttal terhelte a pápai kincstárt, 13 évi uralko­
dása alatt nemcsak lefogyott, hanem 2 millió 
forint készpénz is maradt a pénztárban. Tudjuk, 
hogy nagyon jól fogott a pápa e takarékossága a 
török elleni háborúban. 

A mi a magyarországi íorrongókat illeti, Thö­
köly megtért híveinek száma már október havá­
ban megütötte Caprara jelentései szerint a tíz­
ezret, s mikor id. gr. Csáky István, a felső-ma­
gyarországi magyar generális november hóban 
összeszámította őket, tizenhétezeren felül voltak. 
Thököly már Eperjes megadása és Petneházy átál­
lása után segítséget kért a nagyváradi pasától, 
hogy Kassát megtarthassa. A váradi pasa nem 
is csauzt, de előkelő agát küldött hozzá, hogy 
magához kéresse őt, kit tanácskozás után a ku-
rucz király gazdagon megajándékozva bocsátott 
el. Maga Thököly októberben ment Váradra hű 
fegyvertársával, Petróczyval. A várkapu előtt fé­
nyesen fogadta a basa, de midőn seregét a mezőn 
hagyta táborozni Thököly, s ő maga utánbezárul-
taka pasa házának ajtai,abujdosófejedelem rabbá 
lön. Petróczyt becsületszóra szintén behivatá a 
pasa s megmutatva neki a fogoly Thökölyt, tudatta 

; vele, hogy ez hűtlensége jutalma. «Látod-e, 
monda szomorúan Thököly Petróczynak, mily 
állapotban vagyok.' Azért, mert hazámat meg 
akartam menteni, elvesztem.)) Thökölyt még az 
nap «estve hajadon fővel kisérték a jancsárok — 

i irja Olasz Ferencz somlyai várnagy Apaffynak •— 
a pasa házától a várba, s hogy bágyadozott, a 
vár hídján döfölték is, ugyanakkor hétfőn este 
vasba verték, karjait hátrakötötték s hatodma­
gával szekerekre tétetvén éjszaka Jenő felé indí­
tották. * 

Izgalmas esemény volt ez amaz időkben az 
európai hirü férfi életében, melyhez akkor egész. 
Európában a legkülönbözőbb verziókat fűzték. 
Híre ment, hogy a nagyvezér a kuruez királyt 
megfojtatá s fejét Konstantinápolyba küldé. 
Nyomtatványok s metszetek árasztották el Euró­
pát annak ábrázolásával, a mint a térdelő, be­
kötött szemű Thökölynek a török bakó fejét 
veszi. Nem szükség mondanunk, hogy mind e 
hireszteléseknek mi alapjok sem volt. Már 1686 
elején a porta gazdagon megajándékozva, török 
kísérettel küldte vissza Thökölyt ugyanoda, hol 
foglyul ejtették. «A jenéi és tömösvári pasák 
kisérték,—irjaa fennebb idézett OlaszFerencz,— 
maga ő nagysága zöld köntösben, vörös nadrág­
ban, meggyszin nyusztos süvegben mentbe; öt ve­
zetéket vittek ő nagysága előtt, négye török szer­
számos, csujtáros. török aranyos kengyeles volt, 
ötödike magyar kengyeles fejedelmi öltözettel. 
Egy tatár volt ö nagysága előtt, utána hetvenöt 
zászlóalja török, jancsár is volt utána négy zász­
lóalja.. .» Mindez ünnepélyességek azonban el­
késtek. Magyarország belügyeiben nagy változá­
sok állottak elő a kuruez király fogsága alatt s 
közvetlenül a török elleni ujabb háború kü­
szöbén. 

Imént Petneházy Dávidot említettük, mint a 
kinek átállása nagy csapást mért a Thököly-féle 
mozgalomra. E hős kuruez ezredesről, kinek neve 
Budavár bevételével is később oly dicső '""pcso-
latba jön, helyén van itt néhány jellemző . latot 
elmondanunk Károlyi munkája nyomán, elő­
kelő szabolcsmegyei családból származva, hős 
fegyvertényeivel már előbb is magára vonta a 
figyelmet. De különösen kitüntette magát, midőn 
az 1685. tél folyamán Szegedről Budára eleséget 
vivő 3000-nyi török sereget majd mind levágta s 
maga is 500 emberénél többet vesztett a dicső­
ség mezején; majd Szarvasnál s Aradnál, melyet 
1200 német s 3500 magyar katona, nagyobbára 
Petneházy vezénylete alatt, vívott vissza az alatta 
táborozó török pasa teljes tönkretételével Mél­
tán írhatta magáról, midőn 1686 nyarán a mag-
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vaszakadt Baksa István zemplén-, sáros- és ung-
megyei részbirtokai adományozását kérte: «Föl­
séged auspiciuma alatt hadakozván, több nem 
megvetendő győzelmet arattam a törökön, most 
is hü és derék katonaként viselkedem a hadjárat 
alatt.» Ismertek e jeles katona képességeit a 
kormány körében is, s nemcsak nagy gondja 
volt a kormánynak az ő megnyerésére, hanem az 
1685-dik június 19-diki amnesztia külön, név-
szerint is megnevezi őt, ezredesi rangot ígérve 
neki s a midőn átallott, a hadi tanács szivére 
kötötte Caprarának, hogy Petneházyt kiváló 
becsben tartsa. 

Maga Lipót császár az aradi diadal után nehéz 
aranylánczot küldött neki elismerése jeléül, me­
lyen gyémántokkal szegélyzett arczképe függött. 
Mire az elérzékenyült hadfi élezésen jegyzé meg: 
«Látjátok barátim, a király a helyett, hogy köte­
let küldött volna hűtlenségemért, aranylánczczal 
ajándékoz meg nagylelkű voltában." A pápa 
pedig, illetőleg az ő nevében Buonvisi bibornok 
a svájezi benczés barátoknak a keresztes bulláért 
beküldött pénzéből vett számára 552 frton egy 
aranylánczot s azt küldte el levél kíséretében — 
a kálvinista Petneházynak. 

Előkészületek a hadjáratra. 
Lapunk olvasói előtt ismeretesek már azok a 

tanácskozások, melyek az ostromló sereg Buda 
alá indulását megelőzték. Tudjuk, hogy két ha­
diterv volt eredetileg, s a hadi tanácsban élénk 
vitákat idézett elő az a kérdés, hogy Buda ostro­
mával kezdjék-e meg a magyarországi hadjára­
tot, mig végre Lotharingiai Károly föherczeg véle­
ménye jutott érvényre, nagy szerencséjére Magyar­
országnak és a kereszténységnek. 

Az egyenest Buda ellen induló sereg a ma­
gyarok és önkénytesek nélkül kerekszámban 
62,000-re rúgott. Készletben csak egyedül a csá­
száriaknak a következő adatott át: 186 ágyú s mo­
zsár, közel 10,000 mázsa lőpor, 3000 mázsa gyu­
tacs, harmadfélezer mázsa darab ólom, 112,000-
nél több ágyúgolyó, 441 lánczos golyó, közel ezer 
kartácslövet, 200 haubiezgránát, 54,000-nél több 
kézi gránát, közel 20,000 mozsárbomba, har­
madfélezer lobgömb és mintegy 1200 tüzes golyó. 
Ezenkívül a bajor választó 21, a brandenburgi 
16 ágyút küldött. A hatalmas készlet között több 
új találmányú volt, mint pl. ovál alakú gráná­
tok, mintegy 6000 darab, melyeket mozsárból is 
lehetett lőni, egyszerre többet is. Az angol kiráiy 
egy fiatal mérnököt, Richards Jakabot küldé a 
hadjárathoz, a ki naplót is vezetett arról, s még 
tavaszszal bemutatá egy kis mozsárka tervét, 
melyet a gránátosok övükre akasztva hordhattak, 
s melyből a gránátot 800 lépés távolra lehetett 
vetni. A találmányt megvizsgálták, s valószínű, 
hogy alkalmazták is az ostrom alatt. Nagy re­
ményeket fűztek még Gonzales Péter nevű spa­
nyol tüzérmérnök találmányához is, mely uj ke­
verékből készült, uj szerkezetű ágyú volt, a 
melyhez külön fajta golyók is tartoztak. Ezekről 
azonban bebizonyult, hogy sok pénzt nyelnek el, 
a nélkül, hogy az ágyúkon túltennenek. 

Igen jól volt gondoskodva az élelmezésről is 
a Budát ostromló keresztény tábornál. A pozsonyi, 
magyaróvári, győri, komáromi, esztergomi, lévai, 
nyitrai, trencséni, lipótvári, érsekújvári és kőszegi 
raktárakban 216,000 mázsa liszt, 400,000 adag 
kétszersült, 100,000 mérő zab volt készletben. 
A szállítmányokat az akkori szállítók fejedelme, 
Oppenheimer Sámuel, ki magát «JudvonHei-
delberg»-nek irta alá — szolgáltatta. A mar­
hahúsról az alföld metropolisa, Debreczen gon­
doskodott. A gazdag debreczeni marhakeres-
kedök készeknek nyilatkoztak a marhát a sereg 
számára A akár Bécsbe is azon az áron hajtani, 
mint Győrbe*. A markotányosok czikkei leszállí­
tását is keresztülvitte Rabattá, ugy hogy a katona 
Buda alatt a húst, kenyeret, halat, sört, sajtot, 
bort ép oly olcsón vehette, mint Bécsben. 

A Buda alatt harezoló magyarok, 20—24,000-en, 
mindenesetre a bécsi kormány politikáját jel­
lemző féltékenykedéssel, az egyes detachement-
okhoz lettek beosztva s azért önálló működés 
nyomait hiába keresnők nálok. így például 
Scherfenberg kapott 2000 magyart, mely az 
Erdélyben előbb Brandenburgi Katalin fejede-
lemnő kegyencze, később nótázott, kalandos, 
de vitéz Csáky László gr. parancsnoksága alatt 
volt, s nagyobbára Thököly-féle kuruczokból ál­
lott. Csáky László nemcsak nótáztatott és szám­
űzetett Erdélyből, de Apaffy fejedelem határo­
zottan szerződésileg ki is kötötte, hogy Csákyt 
Lipót császár erdélyi dolgokban ne használja. 

Csákv czime magyar orsz. főkapitány (generális) 
volt, a nélkül, hogy tényleg is az lett volna, lu-
lajdonkepeni rangja — ép ugy mint br. Barkoczy 
Ferencze, Petneházy Dávidé és Gombos lmree — 
ezredesi volt. Alatta kapitányok voltak: gr. 
Csáky Sámuel, br. Károlyi István, Jászai Kiss 
Balázs, Deák Ferencz, Horváth János stb. 

Hatezer magyar Caraffa tiszai hadtestéhez 
tartozott, br. Barkoczy Ferencz ezredessel, Sem-
sey Zsigmond alezredessel, Semsey András, Seny-
nyei István, Bagossy László, Kovács András, 
Ragályi János, Berthóty István kapitányokkal. 
De legkitűnőbb szerep jutott Buda vívásában a 
bajor fejedelem hadtestéhez a győri végekből 
rendelt harmadfélezer embernek Eszterházy Já­
nos győri kapitány vezérlete alatt. Parancsnok­
sága alatt voltak: öcscse, Eszterházy Mihály, ki 
Buda alatt halt is meg mint ezredes, rokona, 
Eszterházy Zsigmond kapitány, Babocsay Fe­
rencz veszprémi kapitány, Zichy Imre vázsonyi 
kapitány, eörményesi Fiáth János és Miskey 
István győri őrnagyok. ' 

A kanizsai kerületből Batthyány Ádám derék 
alkapitánya, Gyöngyösi Nagy Ferencz alig tudott 
900 embert összehozni, ugy hogy július 4-dikén 
igy ir Nagy Ferencz Batthyány generálisnak: 
«Én eleget gondolkodom rajta, miképen tölthes-
sük ki a végbeliekböl a táborba menő népet, de 
igazsággal irom Nagyságodnak, alig marad valaki 
itthon a végvárak őrzésére. Tán «szabad legé­
nyekből" lehetne az utasítás szerint egy csomót 
toborzani, de fizetés nélkül mikép mehessenek 
el, Nagyságod méltóságos ítéletére hagyom." 
E «szabad legények", azaz szegény legények­
ből Festetich Pál kapitány valami száz «jó 
paripás, jó fegyveres legényt" felfogadott ugyan, 
de sajnos, nem mind volt ilyen, úgy hogy 
Nagy Ferencz a Buda alá megindult Batthyány-
nak így vala kénytelen írni: «attól tartok, hogy 
ezekkel becsületet Nagyságod nem vall". Eb­
ben azonban tévedett az aggódó viczegene-
rális, mert a szabad legények vitézül állták 
meg helyüket Buda alatt. E csapat a bajor 
fejedelem hadtestéhez lőn rendelve, s főbb tiszt­
jei voltak : Tóti Lengyel János keszthelyi ka­
pitány, ifj. Festetich Pál alkapitány, Békássy 
Miklós, gr. Eszterházy Farkas kapitányok, Fü-
löpp György egerszegi alhadnagy stb. 

Még részt vettek Buda ostromában Lotharin-
geni Károly oldalán a bányavárosi generalatus 
csapatai, id. br. Bercsényi Miklós utóda, a^hü" 
Koháry István gr. vezérlete alatt, Balassa Ádám 
és Balassa Gábor kékkői és korponai kapitá­
nyokkal s a bajor hadtestnél volt gr. Erdődy 
György lévai kapitánynyal. Ebben volt az esz­
tergomi magyar őrség is, Bottyán János eszter­
gomi huszárkapitány és Kürtössy István hajduka-
pitány vezetése alatt. Bizonyos még, hogy a ko­
máromi magyar őrség is ott volt Buda alatt, de 
számáról nem birunk adatokkal. 

így vagyunk a fölkelő nemesekkel is. Csak 
egyeseket tudunk közülök megnevezni, hogy 
Buda alatt tényleg harczoltak. így a Dunán túl­
ról itj. gr. Kéry Ferenczet, kit öreg atyja kül­
dött Batthyány oldalához, aztán Deseő Zsig­
mondot, Tar Józsát, Ferenczy Pált, Taródyt. 
A Dunán innenről mindenekelőtt gróf Czobor 
Ádámot, a vitéz, jókedvű ezredest, Rákóczi Fe­
rencz egykori brigadérosát, a pennaforgatáshoz 
is értő volt kurúcz ezredest, Ottlyk Györgyöt, Mo-
tesiczky Miklóst, Palásthy Gábort, Radnay Gá­
bort. «Die 10 julii szerencsésen érkeztem Buda 
alá, —irja Ottlyk György életirásában, — az hol is 
táboron r semmi magyart nem tanáltam gróf 
Czobor Ádám uramon kívül. Ö Nagysága mellé 
állottam, az hol is mindjárt említett gróf úr 
engem nagy becsülettel látott, megnyervén gene­
rális főkomissariusnál (t. i. Rabattánál) cselé­
demnek szokott járó profontot.n Ottlykékhoz 
csatlakoztak még: Motesiczky Pál, Baranyai 
Gáspár, Mednyánszky Gáspár, s ez utóbbi külö­
nösen kitüntette magát. Említsük fel még gróf 
Eszterházy Pál nádort, ki azonban, ugy látszik, 
nem igen játszott nagyobb szerepet s mint a 
császári sereg tisztjeit, a négy Pálffy grófot, János 
Károly altábornagyot, Ferencz alezredest, Miklós 
alezredest, később nádort és a nagynevű hős 
Miklóst, ki ekkor még fiatal vérteskapitány volt 

Nem volna illő megfeledkezni a külföldi ön­
kéntesekről sem, az előkelő német, franczia, 
spanyol, olasz, angol családok ifjú sarjadékairól, 
kik eljöttek Buda alá vérüket ontani a keresztény 
ügyért. Különösen Spanyolországnak volt sok 
főrangú családja képviselve, mint Vexar herczeg, 
Valero márki, Escalona herczeg, Piccolomini 

herczeg. Castel Moncaya marquis, Don Gás­
pár de Zuniga, Don Jüan Fancisco Manrique 
Don Rodrigo de los Heneros lovaskapitány g 
mások. A francziák közt nevezetesbek voltak-
Lotharingi Károly unokaöcscsei, az ifjuConimercy 
és Vaudemont berezegek, gr. Schomberg, a hires 
hugenotta vezér, ki a nantesi edictum óta ette a 
száműzetés kenyerét; XIV. Lajos marsalljának, 
Crequi herczegnek ifjabbik fia: Blanchefort mar­
quis, s barátja a Souvré grófok sarja, Longueval 
marquis, s du Héron, a Rákóczi Ferencz idejebeli 
hires lengyelországi franczia követ családjából, 
kitől a párisi külügyi levéltárban néhány becses 
jelentés is van Buda alól. Előkelő angolok is 
nagy számmal voltak, Jakab angol király egyik 
törvénytelen fia, James Fitzjames, később Berwick 
herczeg, kivel atyja azért szakíttatta félbe párisi 
tanulmányait, hogy Lotharingi Károly mellé küld-
hesse s ki a hadjárat végével az oxfordi lovasezred 
tulajdonosává neveztetett ki vitézsége elismeré­
séül ; továbbá Róbert herczegnek, az elhalt Károly 
király törvénytelen fiának fia, ki a jul. 13-diki ro­
hamban More, Talbot és Wisseman lordokkal éle­
tét is veszté, míg más hat angol és skót lord meg­
sebesült ; a már említett Richards mérnökkari 
tiszt; Orberry skót lord öcscse, a szintén elvér­
zett Carre baronet. A németek közül, kik ezrével 
voltak, legyen itt fölemlítve Lipót sógora, Károly 
Fülöp herczeg, később pfalzi választó, kinek 
életét Ottlyk és Palásthy Gábor menték meg s a 
szintén pfalzi házból való Károly György her­
czeg, ki halálával pecsételte meg hősiességét. 

Pest és Buda az ostrom idejében. 
Az 1686. év júniusában, a mikor az ostromló 

seregek megkezdték támadásaikat, oly iszonyú 
volt a hőség és szárazság országszerte, hogy pl. 
Mercynek, a míg a tiszai vidékről Párkányig ér­
kezett, emberei s lovai egymásra hullottak. Két 
embernyi mélységre ástak le a földbe, a nélkül, 
hogy lapályon is vizet találtak volna, s a ló 
alig tudott valami füvet találni a legelőn. Kép­
zelhetni, minő kellemetlen helyzet volt ez egy 
nagy hadseregnek, mely hosszabb időre ütött 
tábort Buda alatt, ama város alatt, melyről már 
ekkor egy tudós és világlátott olasz, a hires Gri-
mani - család egyik sarja, így emlékezett meg: 
(•Valóban megérdemli, hogy egy nagy ország 
fővárosa legyen.« Pest már egy romhalmaz volt, 
abban az állapotban, a hogy 1684 őszén a keresz­
tény sereg összedulta, három felől közönséges 
fallal kerítve, a dunai oldalról pedig egyszerű 
fapalánkkal zárva el. Kezdődött a várfal a Duna 
felől, körülbelől ott, a hol most a só- és molnár-
utcza áll, végig a mai bástya-utczán és vámház-
köruton, s a magyar-utezán át a hatvani utczáig 
s a Károly-körut és a Deák-tér sarkáig. Mind e 
falakat rondellák flankirozták, Rómer Flóris 
szerint kilencz; igy a Deák-tér sarkán, az Angol 
királynő főkapujánál, a kecskeméti és magyar-
utczák sarkán stb., ép azonban ez időben csak 
három, melyekbe Budavár bevétele után a török 
foglyokat zárták. 

Kapuja Pestnek ez időben négy volt, a váczi, 
hatvani, kecskeméti és vizi kapu, mely a mai 
Eskütér előtt nyilt a Dunára. Akkori épüle­
tei közül alig hatot-hetet ismerünk; így négy 
török mecsetet, melyek közül a főmecset a 
Károly-ka szárnya táján állott, s személyzetét öt 
pap képezé, egy másik mecset a mai ferencziek 
temploma tájékán, melyben, valamint a harma­
dikban, hat török pap szolgált. Ismerős épület 
volt még a főmecset mellett emelkedő szép négy 
kupoláju fürdő s végre a városház-tér körül lehe­
tett az a nagy épület, melyet a keresztény sereg 
az ostrom alatt kétszersült-raktárnak használt 

Pest kevés nevezetességei közé sorozható 
mindenesetre ez időből a két partot a Deák 
Ferencz-utcza irányában összekötő hajóhíd, mely-
ről Brown Eduárd, az angol király házi orvosa 
azt jegyzé meg, hogy oly szép hajóhidat még se" 
hol sem látott. Még kevesebb adat létezik lakosai 
számáról. Csak annyi bizonyos, hogy azok na­
gyobb részét a török helyőrség képezte, aztán 
hajósok, fegyverkovácsok, zsidó és mohamedán 
kereskedők. A törökök és zsidók temetői a mai 
Lipótváros területén voltak. 

Buda lakosairól sem birunk határozott ada; 
tokkal, bár az tény, s már egy Kalocsai nevű 
ügyes kéme a keresztény haditanácsnak is meg­
erősíti, hogy jelentékeny kereskedő város volt. 
A kereskedők tulnyomólag zsidók s örmények 
voltak, kik rendesen valami kézmüvet is tanul­
tak azon esetre, ha vagyonukat elveszték. lg} 
Buda ostrománál többször említett Diodato kal-
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már ékszerész is volt, a hírhedt Gábor kém pedig 
szabó lett, miután Budán pénzét mint kereskedő 
és kölcsönző elvesztette. Okiratok említnek Bu­
dán Oroszlán és Márton nevű uzsorás zsidókat 
is, a, kikhez vidékről is fordultak kölcsönért. 
Végre czigányok is laktak Budán, mert a vár 
bevétele után említve van, hogy csak czi-
gány asszonyt harmincznál többet zártak el a tö­
rökökkel. Jó hírnek örvendett Budán különösen 
a szattyán-gyártás, melynek mesterei közül 
Buda bevétele után sokat mint foglyot a bécsi 
szíjgyártók mellé rendeltek, hogy azokat tanítsák 
meg a finom bőr és szattyán készítésére. A cserző 
vargák tekintélyes társulatának meg terjedelmes 
műhelyei voltak a Rudas-fürdő tájékán. 

Volt ezek között értelmes, tudománykedvelő 
is. Legalább Kalocsai Márton említi, hogy ő Bu­
dán egy ily derék török urnák, mint mondja: 
•török bárónak" volt vendége, ki igen érdeklő­
dött a könyvek iránt s megbizta vendégét, hogy 
a bécsi ostrom alkalmával a győzők kezébe ke­
rült sok keleti kéziratból küldjön hozzá a meny­
nyit lehet. 

A XVI-dik században még létezett 9 fürdő 
közül erre a korra csak öt maradt fenn, köztük a 
legszebb a Császár-fürdő helyén levő Véli bég für­
dője, legkisebb a Király-fürdő helyén álló. Kettő 
volt a Gellérthegy alatt, mint a budai ka­
marai inspektor irja 1686-ban: «a legtisztábbak 
8 legszebbek valamennyi közt s egyike azelőtt a 
magyar királyé, másika a királynőé vala». Bizo­
nyos, hogy ezek alatt a Rácz- és Rudas-fürdők 
értendők. 

Mecset hat volt csak az alsóvárosban, három-
nak helyét ma is meg lehet jelölni; ezek: a 
JSerző vargáké a mai tabáni palota-utezai tem­
plom helyén, egy más a Széchenyi-szállodával 
szemközt s a harmadik vagy vizi mecset a jégve­
rem utcza táján, melytől délre az a vizmü fe-
kúdt, honnan keréken hajtották fel a Duna vi­
zet a várba. Egy negyedik a Tojgun pasa só-
jyom-mecsetje, stb. volt. A temetők is ezek körül 
terültek el. A keresztény síremlékeket tudvalevő­
j e a törökök fürdői díszítésekre használták fel, 
'ecsiszolva róluk a felírást. Véletlenül 

S Á N D O R M Á T Y Á S . 

var választá el szökőkúttal. Mellette a várszínház 
helyén állt a pasa mecsetje. De a főmecset a Má­
tyás temploma volt (az egybehangzó kútfők Szt. 
István templomának nevezik), hol 10 papi sze­
mélyt fizetett a török kincstár napi 83 oszporával 
(45 krajezár). Volt még három kisebb mecset is, 
a győzelmi mecset 9, s a középső mecset 7 pap­
pal. Ütő órát a török városok közül csupán Bu­
dán és Esztergomban tűrtek meg; ez itt a keresz­
tények helyőrségi templomán volt elhelyezve. 
Nem mulaszthatjuk el a nevezetes Csonka-torouy 
megemlítését sem — a mai királyi palota északi 
szárnyának déli sarka — melynek helyiségeiben 
a keresztény magyar rabok alkottak saját pecsét­
jükkel élő csodálatos testületet. (Vége k-öv.) 

SÁNDOR MÁTYÁS 
VERNE GYULA REGÉNYE. 

FRANCZIÁBÓL FORDÍTOTTA HüSZÁR IMRE 

ÖTÖDIK RÉSZ. 
IV. Antekirtta. 

Egyedül jogosított 
magyar kiadás. 

Ötvenhatodik 
folytatás. 

akadt mégis 
ti - egy ép síremlék, a bécsi kaputól balra a 
"Unfalvy-lejtőn elterült régi keresztény, akkor 

ar török temetőben. Ennek szépen faragott 
Rímére alatt a spanyol születésű budai lakos, 
1-Í5f8 ^raadai Jakab Diego neve volt olvasható 

A bárban levő házak száma 388 volt, tehát 
azzal több, mint ma. Köztük legérdekesebb a 

udai pasa, Abdurrahman háza, a mai főhadpa-
Z*csnokság telkén; egy kis előépülete az ut-

z a r a nézett s a hátsó nagy épülettől tágas ud-

De mialatt az orvos ama módokat kombinál-
gatta, a melyek által czélját elérhette, előállt a 
kényszerűség is, hogy a gyarmat biztonságáról 
gondoskodjék. Ügynökei a cyrenei tartományból 
és a tripoliszi kormányzóságból azt jelentették, 
hogy a szenuszista mozgalom rendkívüli mérve­
ket ölt, főleg a szigethez legközelebb fekvő 
Ben Gházi vilajetben. Külön futárok folyvást 
közlekedtek Zserbubból, a hol akkoriban Szidi-
Mohammed - £1 - Mahadi, a szövetkezet nagy­
mestere székelt, a különböző tartományok alá­
rendelt főnökeivel. Miután a szenuszisták volta­
kéjjen nem egyebek a régi barbareszk kalózok 
méltó utódainál és halálosan gyűlölnek mindent, 
a mi európai, az orvosnak oka volt komolyan 
résen állni. 

Nem a szenuszistáknak kell-e tulajdonítanunk 
mindama mészárlásokat, a melyeket busz év óta 
feljegyezve találunk az afrikai nekrologiákban ? 
Ha Beurmant Kanemben elveszni látjuk 1863-
ban, Van der Deekent és társait a Dzuba folyón 
1865-ben, Tinné Alexandrine kisasszonyt az övéi­
vel együtt a Nádi Abedsakban 1865-ben, Dournaut 
Duperrét és Joubert-t az In Arkar kut mellett 
1874-ben, Paulovics, Bouchard és Ménoret szer­
zeteseket In-Kalakon tul 1876-ban, Richárd, 
Morat és Peuplard hittérítőket a ghademesi mis­
siótól, Azdsertől éjszaknak, Flotters ezred» 
Matton és Diaront századosokat, Guiard orvost, 

Beringer és Rocké mérnököket a warglai utón 
1881-ben — mindezen balesetek okát csak abban 
kereshetjük, hogy a vérszomjas szövetkezet tag­
jai a szenuszista tanokat gyakorlatilag alkalmaz­
ták a merész utazók ellen. 

Az orvos gyakran beszélgetett e dolgokról 
Báthory Péterrel, Ferrato Luigival, a flottila és a 
militia parancsnokaival és a sziget tekintélyesebb 
egyéniségeivel. Vájjon ellentállhat-e Antekirtta 
a kalózok támadásának ? Igen, kétségkívül, noha 
még a sziget védmüvei nincsenek befejezve és 
csak ama feltétel alatt, hogy a támadók szám­
ereje ne legyen túlságosan nagy. Másfelől érde­
kükben állt-e a szenuszistáknak hatalmukba kerí­
teni a szigetet? Igen, mert Antekirtta mintegy a 
kulcsát képezte az egész szidrai öbölnek, a me­
lyet a cyrenei és a tripoliszi partok vesznek 
körül. 

Az olvasó még nem feledte el, hogy Ante-
kirttától délkeletnek két tengeri mérföldnyire 
emelkedett ki a kis Kencraf sziget, a melynek 
megerődítésére még eddig nem jutott idő. Ez a 
szigetecske veszélyt képezett ama valószínű eset­
ben, ha egy ellenséges hajóraj hadműveleteinek 
alapjául használná. Az orvosnak gondja is volt 
rá, hogy aláaknáztassa és a sziget sziklás töme­
gében lerakott lebegő aknák iszonyú robbanó 
anyaggal voltak megtöltve. 

Egyetlen villamos szikra elröpítése a földalatti 
huzalon, a mely Kencraf szigetet Antekirttával 
összekötötte, elég volt ahhoz, hogy a veszedelmes 
szikla megsemmisüljön mindennel együtt, a mi 
rajta volt. 

A mi a sziget egyéb védelmi eszközeit illeti, a 
következők történtek: A parti ütegek a szolgála­
tukra kirendelt személyzetet készen várták. Á szi­
get központján levő domb erődje bármelyik pil­
lanatban megkezdhette a tüzelést messzehordó 
ágyúiból. Számos elsülyesztett torpedó védel­
mezte a kis kikötő bejárását. A Ferrato és a há­
rom Elektrik készen állt minden eshetőségre, a 
támadás visszaverésére ép úgy, mint a támadók 
megrohanására. 

Azonban a szigetnek volt egy megsebezhető 
oldala, délnyugati partjain, a hol a partraszállást 
végre lehetett hajtani, mert a sziget e része 
kiviül esett az ütegek és az erőd lőtávolságán. 

Itt rejlett a valódi veszély s talán már késő 
volt megkezdeni a szükséges védelmi munkákat. 

De végre is teljesen bizonyos volt-e, hogy a 
szenuszisták megtámadni szándékoztak Ante-
kirttát, a mi egészben véve veszélyes és nagy 
erőfeszítést igénylő vállalkozás lett volna'? Luigi 
még kétkedett és kételyét ki is fejezte egy izbeu, 
mikor az orvos és Péter társaságában elindult a 
sziget erődítvényeinek megvizsgálására. 
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— Nem osztom ezt a véleményt, — viszonzá 
az orvos, — Antekirtta gazdag és uralkodik a 
Syrták tengerének e része felett. Már csak ezen 
okoknál fogva is megtámadtatnék előbb-utóbb, 
mert a szenuszistáknak legfőbb érdekükben áll, 
hogy kezükre kerítsék. 

—• Semmi se bizonyosabb annál, — tévé 
utána Péter, — és ezen eshetőség ellen védekez­
nünk kell. 

— De főleg azért hiszem, hogy a támadás rö­
vid idő alatt meg fog történni, folytatá az orvos, — 
mert Sárkány a szövetkezet tagjai közé tartozik — 
sőt azt is tudom, hogy folyvást a szenuszisták 
szolgálatában állt, mint külföldi ügynökük. Ne 
feledjétek, barátim, hogy Poiute Pescade a mo-
kaddem házában egy párbeszédet hallgatott ki 
Szidi-Hasszán és Sárkány közt. E beszélgetés­
ben többször említették Antekirtta nevét és Sár­
kány tudja hogy az a sziget Antekirtt orvos tu­
lajdona, vagyis azé az emberé, a kitől fél és a kit 
Zirone által megtámadtatott 
az Etna lejtőin. A mi Szi-
cziliában nem sikerült neki, 
azt kétségkívül meg fogja kí­
sérteni itt és kedvezőbb körül- • 
menyek közt. 

— Talán ismeri és személye­
sen gyűlöli önt ez az ember, 
orvos ur? — kérdé Luigi. 

— Lehet, hogy látott Eagu-
zában,— feleié az orvos. — De 
kétségkívül tudnia kell, Hogy e 
városban érintkeztem a Bá­
thory családdal, sőt, a mi több, 
abban a pillanatban, mikor 
Pointe Pescade megszöktette 
Szávát Szidi Hasszán házá­
ból, azt is megtudta, hogy 
Péter él, szükségképen nyo­
mára jött tehát az összeköt­
tetésnek a dolgok közt és 
nem kételkedhetik a fölött, 
hogy Péter ós Száva Antekirt-
tán találtak menhelyet. Ez 
teljesen elég ahhoz, hogy ránk 
uszítsa a szenuszista csordát, 
a melytől nem remélhetnénk 
kegyelmet, ha sikerülne kézre 
kerítenie a szigetet. 

Ez az érvelés nagyon va­
lószínű volt. Sárkány kétség­
kívül nem tudta, hogy az or­
vos nem más mint Sándor 
Mátyás gróf, de eleget tudott 
felőle arra nézve, hogy min­
den áron kiragadni iparkod­
jék a kezei közül az artenaki 
uradalom örökösnőjét. Nem 
lehetett volna tehát csodál­
kozni a felett, ha felbujto­
gatná a kalifát az antekirt-
tai gyarmat ellen indítandó 
hadjáratra. 

E közben elérkezett decz. 
3-ika, a nélkül, hogy bármely 
jel a közel álló támadásra val­
lott volna. 

Különben az együttlét ér­
zete illúziókban ringatta mind­
nyájukat az orvos kivételével. 
Minden szív és minden elme 
tele volt azzal a gondolattal, 
hogy Báthory Péter és Sándor 
Száva menyegzőjét nemso­
kára meg fogják ünnepelni. Mindenki igyeke­
zett elhitetni magával, hogy a rossz napok végkép 
elmultak és többé nem fognak visszatérni. 

Meg kell vallanunk, hogy Pointe Pescade és 
Cap Matifou is rózsaszínűnek látták a jövőt. A 
mások boldogsága annyira boldogokká tette 
őket, hogy folytonos elragadtatásban éltek. 

— Igazán hihetetlen! — monda Pointe Pes­
cade. 

— Mi a hihetetlen ? — kérdé Cap Matifou. 
— Az, hogy belőled, Capom, elhízott tőkepén­

zes lett. Csakugyan arról kell gondolkoznom, 
hogy megházasítsalak. 

— Megházasíts! 
— Igen . . . Egy csinos kis feleséget fogok ke­

resni a számodra. 
— Miért kicsit'? 
— Igazad van! . . . Egy nagy, egy óriási szép 

asszonyt.. . Cap Matifouné asszonyság! . . . 
ügy-e bér szépen hangzik? . . No majd Pattago-
niában keressük ezt a menyecskét. 

Addig is, mig Cap Matifou megnősülne és 
hozzá méltó feleséget találnának, Pointe Pescade 
Báthory Péter és Sándor Száva házasságával 
foglalkozott. Az orvos engedelmével népünnepet, 
akrobata-mutatványokat, dalokkal, tánczczal és 
taraczklövésekkel, nagy lakomát a szabad ég alatt, 
éjjeli zenét és fáklyásmenetet akart rendezni a 
jiatal házaspár tiszteletére. Bátran rábízhatták a 
dolgot, mert egészen az elemében lesz. Erről a 
pompás ünnepélyről még soká fognak beszélni! 

Ez az egész nemes buzgalom a csirájában fuj­
tatott el. 

Deczember 3-ról 4-re éjjel, — nyugodt, de sürü 
felhők által elsötétített éjszaka volt, — egy vil­
lamos csöngetyü szólalt meg Antekirtt orvos dol­
gozó-szobájában, a városházán. 

Este tiz óra volt. 
E jeladásra az orvos és Péter eltávoztak a sza­

lonból, a melyben az estét töltötték Báthoryné és 
Sándor Száva társaságában. A dolgozó-szobában 
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ESZTERHÁZY PÁL NÁDOR. 

meggyőződtek róla, hogy az antekirttai dombon 
létező figyelő-állomás adta a jelt. A kérdések és 
feleletek azonnal elkezdődtek a telefon-készülék 
segélyével. 

Az őrök jelzése szerint a sziget délkeleti ol­
dala felöl egy flottilla közeledett, a melyet még 
csak homályosan lehetett látni az éj sötétében. 

— Azonnal egybe kell hivni a tanácsot, — 
monda az orvos. 

Alig tíz perez múlva az orvos, Péter, Luigi, 
Narsos és Kösztrik kapitányok és a miliczia pa­
rancsnokai összegyűltek a városház nagy termé­
ben. Az orvos közölte mindnyájukkal a megfigyelő 
állomásról érkezett jelentést. Azonnal elindultak 
a kikötőhöz és megálltak a főrakpart végén, a 
világító-torony alatt. 

E pontról, a mely csak nagyon kevéssé emel­
kedett ki a tenger szine felett, lehetetlen lett 
volna meglátni a hajórajt, a melyet a dombon 
levő őrök észrevettek. De ha a délkeleti láthatárt 
élénken megvilágítják, kétségkívül megtudhat­

ják nemcsak a közeledő hajók számát, hanem a 
is, hogy mily körülmények közt szándékoznak 
kikötni. Nem hiba-e így elárulni a sziget fekvését 
Az orvos nem tartotta hibának. Ha csakugyan 
várt ellenség jön, az bizonyára nem közeledik 
vaktában, mert ismeri Antekirtta fekvését. 

A készülékeket tehát mozgásba tették és 
hatalmas villamos telepek hirtelen megvilágítót'. 
ták egy fényes sugárral a láthatár nagy részét 

Az őrök nem csalódtak. Legalább kétszáz hajó 
nyomult előre hosszú sorban. 

(Folyt, köv.) 

EGYVELEG. 
'•• Nagy lakodalmi vendégséget tartott közelebb 

egy gazdag svájezi asszony leánya esküvőjén. Május 
30-ától június 2-áig mintegy 300 ember vett részt 
benne. Leöltek egy öt mázsás ökröt, egy bornvut 
egy tehenet, 6 juhot, 20 baromfit, s 4 mázsa halat 
Kalácsot s kenyeret 8 mázsa lisztből készítettek 

Megittak 12 tonna sört, 100 liter 
pálinkát s elszíttak mintegy 4000 
szivart. Az élelmi szerekből ab> 
maradt meg valami, ital nem is 
volt elég. 

* A legtöbb vak ember di. 
Skrebitzki adatai szerint Orosz­
országban van, különösen óriási 
nagy számban Kiew tartomány­
ban, hol 65 lakosra jut egy vak, 
mig a leginkább éjszakra fekvő 
Archangelben már csak 390 
lakosra. Az átlag Oroszország­
ban 1 :125, Angliában ellenben 
csak 1015 s Dániában 1429 
lélekre jut egy vak ember. 

;: Legerősebb dohányzók 
Európában a belgák, kiknek évi 
fogyasztása fejenként 5Vj font­
nál több. Ezután következnek a 
hollandiak, németek s osztrákok, 
leghátul állanak az angolok és 
spanyolok, kiknél a dohányfo­
gyasztás fejenként csak kevés­
sel haladja meg az egy fontot. 

* Nagy sáskajárás volt ez 
év tavaszán Bagdadban, mely az 
egész termést tönkretétellel fe­
nyegette. Hydajat pasa kor­
mányzó tiz napon át valóságos 
hadjáratot tartott ellenök. A vá­
ros összes lakosságának, a hét 
éven felül, rang- s nemkülönb­
ség nélkül, még a papoknak s 
katonatiszteknek is, ki kellett 
menni reggelenként a sáskákra 
s mindenik köteles volt este 
27J kiló sáskát bemutatni ame­
lyeket azután rögtön elástak. 

* Az elefánt orra nem az 
orrmányban van, mint közönsé­
gesen hiszik, hanem a száj pad­
lásán, közel a homlokhoz s egy 
nyilasból áll, melyben végződ­
nek a szagló szervek. Az állat 
minden tárgyat, a melyet meg 
akar szagolni, előbb a nyilasba 
visz orrmányával. 

* Kiűzték a méhek egy illi­
noisi falu lakosságát a templom­
ból. A szószékhez közel áfái­
ban raktak fészket s rendkívül 
elszaporodtak, ugy hogy a falat 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ le kellett bontani. Ekkor látták, 
hogy mái- 16 láb 'magasság^ 
volt a méz. A templomot njból 
kellett építtetni. 

* A bölények számát az 
Egyesült-államokban már leg; 
fölebb ezerre becsülik. Ezért 

közelebb tudományos expedicziót küldtek ki, hogy a 

nemzeti múzeum számára kerítsenek néhány^1' 
dányt, mielőtt végkép kivesznének. ,. 

* A leghidegebb évek. 1400-ban Európa éjszaki 
részében minden tenger befagyott. 1410-ben oly hi­
deg voli, hogy a tinta befagyott s csak irónnal lehe­
tett irni; ugyanekkor egész csoport vadállat jött • 
városokba s a nagy halandóság miatt az utczákoi 
heverő holttesteket ott falták fel. 1558-ban Franezw-
országban a bort megfagyva, súly szerint árulta*-
1700-ban a hőmérséklet —31° volt, a harango* 
darabokra hullottak, ha reájok ütöttek, a kerti vir* 
gok kipusztultak, állatok s emberek ugy k"1!0*" 
mint a legyek. 1795-ben egy zászlóalj franczialova 
ság foglalt el egy svéd hajórajt, mely a jégbe fagyoti_ 
ugyanekkor Parisban a hőmérséklet—21 volt.UjaDD» 
1830,1870. és 1886. években volt nagy hideg; a m 
utolsó évben a Szajnán gyalog jártak át. 

* A teve óránként rendes léptekkel 8 kilómé^ 
nyi utat tesz meg. Ha siettetik, 10 kilométert ©e* 
tesz egy órában s 90-et egy nap ; de ez a siette 
nagy nehézségekkel jár. 
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A Buda visszavívásának 200 éves emlékére vert 
érem előlapja. 

TÖRTÉNETI KÉPEINKHEZ. 
Buda ostroma történetéről, a végbement ün­

nepélyességekről lapunk más helyén közlünk bő 
részleteket, az alábbi sorokban egyes képeinkhez 
talál rövid ismertető szövegeket az olvasó. 

Lipót császár-király. Kezdettől fogva a mellett 
volt, hogy ne Székes-Fehérvár és ne Eger legyen 
az 1686-diki táborozás czélpontja, mint azt a 
Badeni Hermán, a hadi tanács elnöke és pártja 
tervezé, hanem Buda ; de ingatag természeténél 
fogva mindaddig nem merte az elhatárzó szót 
kimondani, mig 1686 június első napjaiban 
Lotharingiai Károly rá nem vette őt fejedelmi pa­
rancsa kimondására. 

Miksa Emánuel bajor választófejedelem. A Budát 
vivó keresztény sereg két hadtestre oszlott. Az 
egyiknek, mely a várt északnyugatról ostronilá, 
Lotharingiai Károly, a másiknak, mely a várkas­
télyt ostromolta, a bajor választó volt főparancs­
noka. A fiatal vakmerő uralkodó a várkastély 
falai tövében, a rések lábánál saját maga szokta 
volt vezetni kivont kardjával a rohamokra ren­
delt csapatokat s különösen kitűnt haláltmegvető 
elszántsága az utolsó, szept. 2-diki rohamnál. 

Frigyes Vilmos brandenburgi választófejede­
lem. A leghatalmasb s a legnépszerűbb német 
fejedelem az egykorú Európában. Kitűnően isko-
tázott és fegyelmezett katonaságát az 1676-diki 
fehrbellini ütközet óta a legjobbnak ismerték el 
Európában. E katonaságból 8200-at küldött 
Buda alá. 

Baden-Durlachi Károly. Buda alá a német bi­
rodalmi Sváb kerület ülmban 1685 végen 4000 
sváb katonát rendelt küldeni. A derék svábok 
már 1683 óta minden évben harczoltak Magyar­
országon a török ellen. 1685-ben Érsekújvárnál 
egy gyönyörű, óriás zászlót foglaltak el a tö­
röktől s midőn az év végén tábornokuk, Baden-
Durlachi Károly a győzelem e szép jelét bemu­
tatta a rendeknek, egyhangúlag, nagy lelkesedés­
sel újra őt választották meg a 4000 főnyi sváb 
csapat vezérének 1686-ra is. 

Badeni Lajos őrgróf. Miksa Emánuelnek, a 
bajor választófejedelemnek volt Buda ostroma 
alatt jobb keze, helyettese, gondolkodó agya. 
Különösen mérnöki ismeretei váltak az ostrom 
nagy hasznára. Nincs az az akczió bajor részen, 
a melynél Badeni Lajos fényes nevével ne talál­
koznánk. Csak egy nagy hibája van: az indoko­
latlan irigység a fővezér, Lotharingiai Károly 
ellen. 

íncze pápa. A török ellen irányuló koalicziónak, 
az 1084- ben létrejött úgynevezett szent-ligának 
szerzője, protektora. Mint ilyen, szóval, tettel, 
tanácscsal, pénzzel pártolta s támogatta Velen­
cét, Lengyelországot és Lipótot a török hatalom 
eÜen. 1685-től 1686-ig több mint tiz millió fo­
l t o t fordíta e czélra, a mi, a pénz akkori és mai 
«rtékét tekintve, mai 100—120 millió forintnak 
telel meg. 

Abdurrahman, az utolsó budai pasa. 1684-ben 
ameniecz lengyelországi végvár hősi védője a 

|engyelek ellen. Megmutatta, hogy méltó em­
erre bizta a porta Budát, midőn őt nevezte ki 
/?'̂ "ben e fontos helyre. Intézkedései a vár 
edelme körül oly minden tekintetben megfele­

lő* voltak, hogy az ostromló sereg főbb tisztjeit 
janmlattal töltöttek el. De nemcsak védeni tudta 
« varat a 70 éves hős, — meg is tudott annak 
kelmében halni. Elmenekülhetett volnaaPro-

montor mellett táborozó nagyvezérhez, de nem 
tette. Inkább meghalt. «Ha nem tudtam meg­
tartani a rámbizott várat, monda, hadd haljak én 
meg itt! • Rárohant a keresztény katonák diadal­
ittas csoportjára s a mai iskola-téren — a Vérbő 
czy-utcza folytatásában — lehelte ki a halált­
osztó kardcsapások alatt nemes lelket. 

Eszterházy Pál nádor. Buda ostroma alatt nem 
jutott neki semmi nevezetesebb szerep. De mégis 
fölemlítendő neve még ebben az évben is, mert 
a magyar nemzeti seregnek a megváltozott vi­
szonyok szerint való szervezését sürgette s nagy 
része volt abban, hogy a teljesen elpusztult ma­
gyar vidékek annyi magyar harezost tudtak 
Buda alá küldeni, mint a mennyi ott tényleg 
megjelent. 

Gr. Batthyány Ádám. A négy magyar genera-
latus egyikének, az úgynevezett Kanizsa ellen 
való főkapitányságnak generálisa. Fiatal 28—30 
éves ember. Generalatusából valami 3000 embert 
vezetett Buda alá s a bajor választófejedelem 
mellé osztatván, augusztus 8-dika után mond­
hatni ő fedte testével, fürge s bátor huszárjaival 
az egész bajor sereget a török nagyvezérnek a 
kamarai erdők hátáról csaknem naponkint le- | 
csapó elővédje ellen. Augusztus 8-dikáu, mind- I 
járt a legelső nagyobb mérvű ilyen ütközetben, 
oly föltűnő ügyesen viselte magát, hogy maga a 
fővezér sietett hozzá őt üdvözölni. 

Gr. Osáky István. A felső-magyarországi ge-
neralatus generálisa, öreg, tapasztalt katona s 
buzgó, ügyes adminisztrátor. Neki, az ő jóaka­
ratú igyekezetének köszönhető, hogy 1685/6 
telén Thököly megtért kuruezai, királypártivá 
lett katonái el nem züllöttek. O volt, a ki gon­
doskodott, a mennyire lehetett, róluk, a bécsi 
udvar és haditanács előtt érdekeiket hangsű-
lyozá. Buda alatt nem harczolt, mert a kor­
mány jobbnak látta őt a még mindig forrongó 
Felső-Magyarország csillapítására otthon hagyni ; 
de generalatusának népe: Barkóczy, Petneházy 
és Sennyey alatt ott voltak Budánál. 

Gr. Eszterházy János. A győri generalatus 
helyettes tábornoka. 68 éves, de erőteljes, test­
ben és lélekben ruganyos férfi. Azon kevés ma­
gyar főbb tisztek közül való, kiket a kevély, 
rátartó német s olasz tábornokok magukkal 
egyenértékűnek ismertek el. Valami 3000 em­
bere harczolt Buda alatt. A vár vívásában neki 
jutott a magyarok közül a legnevezetesebb szerep. 
Július 17-én ő volt a Duna felé támadó magyar 
rohamoknak vezetője s oly kitűnő dispozicziókat 
tudott tenni, hogy a-fővezér augusztus havában 
az összes magyar gyalogságot — bármely gene-
ralatusból valók voltak is — Eszterházy alá 
adta. 

A Buda visszavívásának 200 éves emlékére vert 
érem hátlapja. 

SZIGILGETI ÉS A «BUDAI TÁRSASÁG». 

Szerenesés gondolat volt Krecsányi szín­
igazgatótól, hogy Nagy-Váradon, a hol Szigligeti 
született, három estén át műveit fölelevenítette. 
Nemcsak szerencsés gondolat, de kegyeletes meg­
emlékezés volt ez, melyet ismételni kell minden 
évben, és követni lehet Budapesten. 

A műfaj, melyet Szigligeti a népszínműben 
alkotott, egy-maga megérdemli ezt. A népben 
rejlő eredeti őserő, a népszellem, a népértelem, 
csak ez utón nyerheti azt a kifejlődést, mely ál­
tal örök forrása lehet a magyar költészetnek, 
romlatlan Ízlésnek és mindazon drámai motívu­
moknak, melyek egy nép cselekvésbeli szabad 
akaratát vezérlik. Mert ezek a motívumok hatják 
át a színpadi életet is. 

Minő kep a lakodalmi átkelés a Balatonon a 
«Két pisztoly »-ban; a puszta a "Csikós-ban; a 
kakas-szó, a falusi reggel, a siralomház, a kor­
helyek barlangja a * Szökött katona »-ban <>! E 
képeken ma is elandalodom, ezek nem irva, de 
festve vannak. 

És ez a Szigligeti, ha rá visszagondolok, mint 
igéz meg egyszerű, okos, szerény alakja, az örök 
mosoly szemeiben, mely onnan soha el nem 
múlik. 

Ifjú színész korából akarok egy-két vonást fel­
jegyezni. Hogy mikor szinészszé lett, Döbrentey 
egy "tánczfordulóval* megkínálta, és hozzá maga 
fütyült: nem találok ezen megütközni valót. 
Minden ujoncz színész átesik ezen, ha felcsap. 

A Döbrentey füttye meg nem valami méltó­
ság-ellenes, hanem korrajz. 

Midőn Szigligeti 1834-ben Egressy Bénivel 
mint szinész-ujoncz a «budai társaság »-ba állott, 

ott épen nagy ballet-perpatvar folyt. Kaczér 
Ferencz, a budai társaság egyik tánczmestere 
(a másik Szőllősy volt), két tánezosnőt szerződte­
tett Bécsben, drága áron: Wirdisch Katalint és 
Mayer Karolinát. A <• magyar játékszín dolgá­
ban állandóan működő deputáczió* (mely az 
"igazgatóságit felett állott) sehogy sem akarta a 
szerződést ratifikálni, melyet Kaczér az ő felha­
talmazása nélkül kötött. 

Kaczér, valószínűleg hogy a «deputáczió* ked­
vébenjárjon, 10—12 növendéknek a tánezban 
ingyen oktatására vállalkozott, hogy «ne legye­
nek kénytelenek tánezosokat is a külföldről 
szerződtetni". 

Igen «apropos» volt tehát, ha Szigligetit és 
Egressy Bénit Döbrentey egy «tour»-ral meg­
kínálta. A mi pedig a «füttyöt" illeti, hát bizo­
nyos, hogy Döbrentey úgy fütyülni nem tudott, 
mint a «Sztrájk»-ban Tamássy néha-napján, 
mikor arra a szép dalra rágyújtott: «Volt nekem 
egy daruszőrü paripám». 

De Döbrentey, tagadhatatlanul, jó humorú em­
ber volt. Sok tréfát űzött az egyik súgóval, a kit 
«Csokonay»-nak hivtak (a másik Kilényi volt). 
Gróf Széchenyi István is jó kedélyeért kedvelte 
meg, a ki pedig emberismerő volt, és tudott a 
«Hamlet fuvolája"-val bánni. 

Egyszer a jó Ballá Károly, a nagyváradi szi -
nész-társaság "vezértagja* — a hogy magát alá­
írni szokta— "hitvesével* együtt mint vendég 
föllépett Budán "Benjámin Lengyelországban» 
ez avit színjátékban. Döbrentey erről egy olyan 
elismerő nyilatkozatot állított ki, hogy Fáy 
András is (Ő volt az igazgató-társa) elmosolyo­
dott rajta. 

Szigligeti, Egressy Béni, Havi, mind hárman 
nagy reményű fiatal tehetség voltak, mert hogy 
Havi is tagja volt a "budai társaságnak*, ez on­
nan tűnik ki, hogy mikor a «pesti» színházhoz 
szerződött, azt kérte Bajza József igazgatótól: 
«azt a fizetést rendelje a számára, a milyen fize­
tése már Budán is volt». 

Szigligeti még a budai színháznál irta első 
darabját: a "Megjátszott cselek»-et 1834-ben. 
Mindig gúnyolódni szokott maga-magával, ha 
erre emlékeztették, mert hogy csak harmincz 
váltó forint tisztelet-dijat is kapjon érte, azt 
kellett mondania, hogy: "németből fordította», 
mint "eredetit* nem jutalmazták volna. Ké­
sőbb, midőn «Rontó Pál* paródiáját Bartha 
jutalomjátékul választotta, egy ötödrész jövede­
lemben részesült, a "megyei választmány* enge­
délyével. Mikor pedig már «Aba» szomorujátékát 
a «kerepes-uti színházban* adták, a három első 
előadásból egy egész bevétel az övé volt. Akkép 
nőtt, mint a pálma. 

Egressy Bénire jobb napok Simoncsics főszol­
gabíró igazgatóságával kezdődnek, mely a "ket­
tős igazgatóság* után (Fáy András lemondott 
1835. márczius 21. Döbrentey Gábor ugyanezen 
év ápril 1-én) következett. A megye szinügyi 
deputácziója az uj igazgatónak meghagyja, hogy: 
"Egressy Bénit, ki igyekezetének már eddig is 
feles példáit adá, valahányszor énekes darabban 
fellépend, a játék tiszta jövedelméhez képest, 
belátása szerint, külön is jutalomban részesítse.» 

Szigligeti benső baráti érzéssel, Havi egy sze­
relmes sziv lázas szenvedélyével csüng Egressy 
Bénin. És Havi, a kiben geniális szikrák voltak, 
de semmiben sem kitartó, ez egy vonzalmában 
állhatatos. Később is, hogy Egressy Béni Olasz-
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ovszáglia készül műntazásra, Havi az igazgató­
sághoz folyamodik, hogy ö is vele mehessen. 
«Hadd menjek vele én is — irja egész felindulás­
sal e folyamodványban — hadd menjek; 6 a 
zenében erős, én a nyelvekben vagyok az ; mi ez 
útra már két év óta készülünk, két egybeforrt 
baráti kebel vagyunk; ha egymástól a sors elsza­
kaszt, fájdalommal érezzük meg mind a ketten; 
ha elesem ettől az alkalomtól, többé reményem 
sincs hasonlóhoz!» 

Ilyen három levele volt ennek a fiatal barát­
ságnak, mint az epernek. Mégis a Szigligeti tem­
peramentuma benne a legszolidabb. A szini pró­
bákból is kitűnik ez. «Monaldeschi» emlékezeti 
próbáján Szigligeti egy jelenést mulaszt, a «Wi-
bourgi Hotel" főpróbáján öt perczet késik. 
Egressy Béni már többször marad el. Havinak 
legnagyobb a rovása, neki a «kis», «közép» és 
«nagy» mulasztás mind a három neméből kijut, 
— egyszer pláne Kassára illan, és itt a kapufél­
fától vesz bucsut. 

De van egy lap a «budai társaság* történeté­
ben, mely annyi jeles művész nevére, s köztök a 
Szigligetiére és Egressy Béniére, örök fénynyel 
ragyog. 

Nem mese a mit mondok, hanem igaz törté­
net. S bátran mondom el, a máig fennálló bal-
itélettel szemközt; mert a balitélet nem olyan 
mint a téli alma, hogy elteszik a polyvába, az 
idővel hadd érjék meg, hanem azt azért tarto­
gatjuk, hogy soha meg ne érjen! 

Hát már 1634-ben megvolt a kerepes-uti 
szinház fundusa. Oda ajándékozta Grassalkovics 
berezeg a faraktárát erre a czélra Pestmegyének. 
Pestmegyének pedig Földváry Gábor volt a má­
sod-alispánja s egyszersmind a szinügyi deputá-
ezió elnöke, a ki nem sokat teketóriázott, hanem 
a követi utasításokba betétette: «kérjenek fel­
sőbb helyen engedélyt egy részvényes-társaságra 
és egy sorsjátékra, mely utóbbi czélra a báró 
Brudem tömeg a «párisi házat» átengedte, — 
fel akarjuk építeni a színházat." 

Erre belép gróf Széchenyi István a közgyű­
lésbe s indítványozza: halászszák el a szinház 
tervbe vett építését a jövő tavaszig (1835), az ! 
azután következő év (1836) tavaszáig, s ha nem 
találunk szebb f ekvésü telket, ám építsünk a 
«faraktár* helyén. Nagy a respektusa gróf Szé- : 
chenyi Istvánnak; a közgyűlés meghajlik véle- : 
menye előtt. 

Történt ez az 1834-ik évi augusztus 26-án. 
Elmúlik az első tavasz, túl vagyunk a nyár 

derekán is. Egyszer, hogy-hogynem, egyik budai 
színész — melyik, máig sem tudni — kezdi a 
tiz ujján számlálni, hogy Pestvármegye ebben a 
hónapban 1500, a másik hónapban 2000 pengő 
forinttal volt kénytelen őket segélyezni; még 
nyolez hónap van hátra 1836. ápril 1-éig, a 
meddig a szerződésük tart. Sokra megy ez a se­
gélypénz nyolez hónap alatt, 30—40 ezer váltó 
forintra is felrúg. Szép összeg, lehetne belőle egy 
interim színházat építeni Pesten, mert Budán 
— kivált téli időben — nem élünk meg. Az 
eszme megtetszik Telepynek, a szinház planumát 
megrajzolja, költségvetést is csinál hozzá, épen 
43 ezer forintra ment váltó czédulában. 

De ha a vármegye nem segélyez, a jövő ta­
vaszig hogy élünk meg? Szigligetinek az a poétikus 
gondolata t á m a d : «Kiírjuk a sziuezédulára, mi­
lyen szent czél vezet bennünket, s a publikum 
ömleni fog az előadásra." 

Egressy Béni még prakt ikusabb: «fizesse a 
vármegye ezután is a darabok lemásolását és 
egyéb requisitumokat, természetesen a gyér- "• 
tyat is.» 

Bármily nyomorúságosnak látszik is ez érve­
lés, de az elszánás nagy és komoly volt. Nyom­
ban egy folyamodványt szerkesztettek, melyben 
felajánlják, hogy a jövő tavaszig a vármegye 
minden segedelme nélkül készek fentartani ma­
gukat, tűrnek, szenvednek, nélkülöznek, míg az 
interim szinház az igy megtakarított segélyből 
Pesten felépül; bele tették a folyamodványba a 
• szinczédulát", a «requisitumokat" s mellékelték 
a Telepy planumát is. 

De mikor a folyamodványt aláírni kellett 
volna, akkor látták, hogy meghasonlottak, s két 
részre váltak. Egyik részen: az áldozatra és ön-
hasznukat megtagadni készek; a másik részen: 
a kik erre nem vállalkoztak. Amazokkal tartot t : 
Kantomé, Megyery, Lendvay feleségestől, Egressy 
Gábor feleségestől, Szentpéteri, Erkel Ferencz, 
a két Udvarhelyi, Szigligeti, Egressy Béni stb. 
Ezek a folyamodványt alá is irták, és a szinügyi 

^ ^ ^ deputáczióhoz henvnitoíták 

Történt ez 1835. augusztus 24-én. 
Foldván- Gábor alispán rögtön egybehívta a 

választmányt, oda rendelte a folyamodvány alá­
íróit s próbára tette őket, élő szóval is megkér­
dezvén: (imegmaradnak-e áldozatkész felajánlá­
suk mellett?" s mikor azt felelték, hogy meg­
maradnak, előhivatta a vármegye építőmesterét: 
Zitterbart Józsefet, s főmérnökét, Motsy Lászlót, 
azt a kérdést intézve hozzájuk: «50 ezer váltó 
forintból ki lehet-e a kőmives-munkát állítani?" 
K i , ha a vármegye rabjai a napszámos mun­
kát végzik. «Meglesz az is», válaszolt az alispán. 

Harmadnapon, 1835. aug. 26-án a közgyű­
lés elhatározta a pesti szinház építését, de nem 
fogadta el a budai színészek nagylelkű áldoza­
tát, hanem továbbra is pártfogásába vette őket. 

Mikor egy hét hiján 3 hó múlva, 1835. no­
vember 17-én gróf Ráday Gedeon Széchenyi 
István levelét — melyet alább közlünk — a köz­
gyűlésen felolvasta: javában folyt a pesti szinház 
építése, és nem is hagyták többé félbe. 

Szigligetitől pedig nem egy ember hallotta azt 
az adomát, hogy budai színész korában egy 
szegény szabónál laktak ketten, csak ebédjök 
volt, mert a gázsiból vacsora nem telt. A szabó 
meg este nem varrhatott, mert gyertyára való 
pénze nem volt. Kifundálták tehát, hogy a szín­
háztól a szerep-tanuláshoz gyertyát visznek, a 
gyertyavilágnál aztán a szabó is varrhat, a ki a 
milyen szegény, épen olyan hálás is volt, vacso-
csorára sült krumplival meg-meg kínálta őket. 

Egressy Béni a requisitumok közt külön 
ezért emlegette a gyertyát. E n meg végül azért 
hozom fel, mert a Földváry Gábor és gróf Szé­
chenyi István közt fenforgott viszonyra bővebb 
világot vet a szinházügyben. 

SZÉKELY JÓZSEF. 

ISS'i. XXXIII. ÉVFOLYAM. 

elérésére egyezséget s együttniunkálást tart min-
denek előtt szükségesnek, s azért az említett telket 
sem a városnak sem a varmegyének, sem egy feleke­
zetnek, hanem a dolognak - t, 1. Magyar Szinház 
építésére — szenteli; az *eventuális» szót pedig azon 
értelemben kívánja értetni, hogy a magyar szinház-
nak építése egvenesen s csupán czéhrányos eWkész* 
letektől s elégséges pénztől függ, mi ha rendben van, 
örömmel látandja az állandó magyar színháznak, ha 
bár e pillanatbani felépítését is.» 

És igy midőn kötelességemben híven eljárni ipar­
kodtam", a tekintetes Karok és Rendek kegyeibe aján­
lott mély tisztelettel maradok 

A Tekintetes Karok- és Rendeknek 
Pozsony, 1835. november 10. 

legkisebb, de leghűbb szolgájok 
Széchenyi István. 

GR. SZÉCHENYI LEVELE PESTVÁRMEGYÉHEZ 
AZ ÁLLANDÓ MAGYAR SZÍNHÁZ ÜGYÉBEN. 

Tekintetes Karok és Rendek ! 
Az 1834-30 augusztusi közgyűlésen azt méltóztat­

tak határozni, hogy a magyar színháznak építése 
1836-nak tavaszáig függesztessék fel,* és e határoza­
tot legfőkép csekély személyem indítványára kegyes­
kedtek a tekintetes Karok és Rendek hozni. Köteles­
ségem ennélfogva a tekintetes Karokat és Rendeket 
hivatalosan tudósítani, hogy O cs. kir. Főherczeg-
Bége, fenséges nádorunk, e folyó évi október 15-én e 
következő sorokat volt kegyes velem közleni 1274-ik 

sz. alatt: 
*A grófnak e folyó hónap 13-án hozzám intézett 

írására, tekintetbe vévén az e tárgyban előrébocsátott 
értekezéseket is, ezennel kinyilatkoztatni kívántam, 
mihpfit semmi további nehézség az iránt fenn nem 
forog, hogy egy Pesten építendő erentuális Magyar 
Színházra, a Duna partján készülő Ullmann-ház 
előtt, és a kereskedői épületnek átellenében fekvő he­
lyen, oly kiterjedésű telek szakíttassék ki minden fize­
tés nélkül, a mennyi az e tárgyban teendő előkészüle­
tek szerint az említett szinház építésére szükségesnek 
fog találtatni. Miről egyszersmind a királyi Szépí­
ted Bizottság is tudósíttatik. Kelt Pozsonyban, 1835. 
október 15-én. József Nádor, s. k.» 

Köteles vagyok továbbá jelenteni, hogy miután ér­
tésemre esett némelyeknek abbeli aggodalma, mintha 
ő CB. kir. Fensége, az említett telket kirekesztőleg Pest 
városa által e/;ít<;ndó'Magyar Színházra akarná szánni, 
és mintha a felhozott nyilatkozatban előforduló «even-
tuális* kitétel alatt némileg a dolog lialasztása lap-
pangana, rögtön 0 cs. k. Főherczegségének színe 
elibe léptem, 8 mélyen tisztelt személye nemcsak 
minden — már-már bennem is támadó — aggodal­
mat szétoszlatni méltóztatott, de meg is engedte a 
tekintetes Karokkal és Rendekkel e következőket 

, közleni:«O cs. k. Főherczegsége a kimondott czélnak 

* Az 1834-ik évi augusztus '26-án tartott közgyűlés 
' 4078. sz. alatti határozatának illető szavai: «az építést 

ez egyszer elhalasztani rendelték (t. i. a tekintetes ka­
rok és rendek), azon tekintetből leginkább, hogy idő­
közben talán alkalmatosába helyet is lehetne találni, 
melyen a magyar szinház díszesebben állana, ugy 
mindazonáltal, hogy ha lehet jövő (1835. évi) tavaszszal 
az építés elkezdessék; ha pedig ez meg nem történ­
hetnék, az 1836 ik esztendei kikeletkor okvetetlen — 
ha más fundus nem találtatnék is — a most meglevő 
(Grassalkovics-faraktár) helyen*. 

A jegyzőkönyvből kiirta: Székely J. 

A BUDAVÁRI EMLÉKÜNNEPÉLYEK. 
Budapest főváros és a történelmi társulat díszülése. 
Szept. 1-én délután ünnepelte Budapest főváros 

törvényhatósága és a történelmi társulat rendkívüli 
díszülésben Budavár visszavételének évforduló nap­
ját. Ez volt a nap eseménye, s az ünnepélyességeknek 
főmozzanata, melyhez fényre és ragyogásra hasonló 
ritkán fordul elő. Nemcsak a vidéki és külföldi kül­
döttségek nagy száma a tarka egyenruhák sokfélesé­
gével, de maga a király ő felsége jelenléte is a ma­
gyar államiság és tudományosság ünnepén oly jel­
legűvé tette e napot, mely nem hamar fog ele­
nyészni a jelenvoltak emlékéből. 

Természetes, hogy a látványosság vágya már a vi­
gadóba vezető utczákra jóval az ünnepély megkezdése 
előtt sok bámulót csődített, kik közt csak lovas rend­
őrök tarthatták fenn a rendet. A kocsikból a redoute 
alsó kapujánál kiszálló sok diszmagyarba öltözött 
vendég, a bíbornoki és főpapi diszöltönyök, a katonai 
egyenruhák, közbe-közbe a hölgyek világos toilette-jei 
változatos képet nyújtottak. Egy-egy ismerős alakot 
a közönség élénken üdvözölt; gr. Andrássy Gyulát, ki 
honvéd-altábornagyi ruhában jelent meg, éljenekkel 
is fogadta. 

Kívül a vigadó díszes épülete zászlókkal, szőnye­
gekkel, a lépcsőkön pedig gazdag délszaki növényzet­
tel volt ékítve, a lépcsőkön frakkos egyetemi hallga­
tók képeztek sorfalat, s lent a lépcső alján a törté­
nelmi társulat kiválóbb tagjai, miniszterek s hatósági 
főtisztviselők várták a királyt. 

Többféle meghívó volt kiadva. A díszemelvényre 
szóló merített papiron, vörös régi magyar betűkkel 
volt nyomtatva, díszmagyarban kérve a megjelenést. 
A küldöttségek és testületek más-más szinti meg­
hívókat kaptak, hogy az elhelyezkedés könnyebben 
történhessék. 

Pontban 5 órakor érkezett meg a király nyitott ud­
vari fogatban, tábornoki egyenruhában, s b. Kemény 
Gábor és Ráth Károly polgármester rövid üdvözletét 
fogadva, felment a terembe, s az ünnepély kezde­
tét vette. 

A vigadó nagyterme alig fogadott még oly fényes 
férfi-társaságot magába. Nyitva volt a kis és a nagy 
terem. Ez utóbbinak a ezukrászda felé eső részen 
az ajtótól a falig nagy emelvény állt a külön inegbi-
vott kitűnőségek számára. Az emelvény közepén ba­
rom asztalka állt a főpolgármester, a felolvasók es a 
történelmi társulat elnöke és titkára részére. 

Az ajtóval szemben a falnál néhány piros szes 
volt elhelyezve ő felsége kísérete számára jobbfelo 
pedig kissé távolabb virágoktól és zöldelő növényzet­
től körülvéve emelkedett egy nagy piros bársony­
támlásszék, a trón, ő felsége számára. Ugy*0*2 

emelvény közelében volt a sajtó képviselőinek hely 
A bel- és külföldi küldöttségek tagjai magában a 
nagy-teremben, az első padsorokon foglaltak hely • 
mig a baloldalon levő zenekari emelvény azok w 
mára tartatott fenn, kiknek ősei egykor Buda va 
dicső ostromában resztvettek. Lenn a teremben 
főváros képviselői, a történelmi társulat tagjal B ^ 
meghívott férfi vendégek ültek, mig fenn az emele 
helyeket nagyobbára hölgyek foglalták el. 

Mire a király megérkezett, a nagy terem már te 
volt. — Egymásután jöttek a főpapok megyszind^ 
ruháikban, Trefort közoktatásügyi miniszter B** 
diszmagyarban. szintúgy b. Sennyei Pál, gr- S? 
Antal, mellén a Szent-István rend nagykeresztjét 
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Simor herczegprimás, Haynald bibornok érsek piros 
öltönyével, Mihajlovics zágrábi érsek s még a dísz­
magyar, katonai, főpapi egyenruháknak, frakkoknak 
és fehér nyakkendőknek egész hullámzó tengere. 

A díszemelvényén ültek: Ráth Károly főpolgár­
mester, Gerlóczy Károly alpolgármester, Országh 
Sándor, Bnsbach Péter, Wahrmann Mór és Darányi 
Ignáez főv. bizottsági tagok, gr. Bylandt-Rheidt kö­
zös hadügyminiszter, Braumüller altábornagy, gróf 
Andrássy Gyula, b. Sennyey Pál, főrendiház elnöke, 
Simor János herczegprimás, Haynald és Mihajlovics 
bibornok-érsekek, gr. Szapáry Gyula, Trefort, báró 
Orczy, gr. Széchenyi, Fabiny, b. Bedekovich minisz­
terek, Zalka győri, Schlauch szathmári, Dnlánszky 
pécsi, Schnster kassai püspök. Kun Bertalan, Szász 
Károly. Szász Domokos református püspökök, Maj-
láth Béla, az orsz. képviselők közül Jókai Mór, 
Göndöcs Benedek apát, gr. Keglevich István inten­
dáns, gr. Tisza Lajos, a történelmi társulat részéről 
b. Kemény Gábor és Pulszky Ferencz elnökök, Szilá­
gyi Sándor és dr. Szádeczky Lajos titkárok, gr. Szé-
csen Antal főudvarmarsall, dr. Károlyi Árpád, báró 
Nyáry Jenő, dr. Szabó Károly (Kolozsvárról) stb. 

Az alsó széksorokban számos orsz. képviselő, to­
vábbá a küldöttségek foglaltak helyet. Az 1848— 9-es 
honvédség három tagú küldöttséggel volt képviselve ; 
e küldöttség tagjai: Tisza László, Lévay Henrik és 
Mikár Zsigmond voltak. 

Oldalt, a zenekar helyén voltak elhelyezve a hősök 
meghívott utódai, kik Buda alatt küzdöttek. A 
következőknek állítottak ki meghívót: Petneházy 
Antal. Petneházv Ferencz, Petényi Sándor, Petényi 
Ádám, Ottlyk Ede, Ottlyk Zoltán, Ocskay László, Le 
Vray Gusztáv, gr. Hunyady Kálmán, gr. Hunyady 
Imre, gr. Hunyady László, Barfus Eginhardt Károly 
(Kölnben), Petényi Ottó, Petényi Vendel. Miskey 
Lajos, gr. Huyn János Károly tábornagy (Felső-
Ausztria), báró Creytz Arthur (Berlin), Mongenot 
M. León (Nancy), Desplanques A. (Paris), gróf Tat-
tenbach Jenő (Berlin). Fúró László Kálmán, Ican-
chist Endre, Miskey József, Juhász Ignáez, Sántha 
Elemér, L. Laure (Paris), Montjuriin d'Equeville 
marquis (Paris), Albert de Malet (Paris). Miskey Ár­
pád, Motesitzky Hugó, Ottlyk József, id. Petneházy 
Sándor, iíj. Petneházy, Sándor, Petneházy István, 
Szabó Mihály. Gyürk Ádám, Ottlyk Gyula, Kovács 
Sándor. Ebenhöch Ferencz, Szunvogh Tivadar, b. 
Fiáth Pál. gr. Apponyi Sándor, Fiáth Imre, Je­
szenszky Bála, ifj. Novelly Antal, Vecsey Sándorné, 
Kovács L, Möschke Hermán ezredes (Berlin), dr. 
Izomy István, gr. Nils Bielke (Svédország), b. Ba­
lassa István, Ottlyk Géza és családja, Guitman Hen­
rik, Petneházy Ferencz. 

A német császár küldöttsége a király oldalán fog­
lalt helyet. Az ezüst vállrojtos és piros hajtókás né­
met tábornoki és törzstiszti egyenruhák egyszerűek 
ugyan, de azért nem kis feltűnést okoztak. 

Fojtó melegben kezdődött meg az ülés Ráth Ká­
roly megnyitó beszédével, mely rövid visszatekintést 
vetve a főváros 200 év előtti állapotára, bemutatta az 
ez alkalomra elkészült monográfiát Buda visszavéte­
léről dr. Károlyi Árpádtól, valamint a külön ez alka­
lomra veretett emlékérmet, s jelentést tett a Ben­
czúr által készített nagyszabású történelmi kép mun­
kálatai előrehaladtáról. 

B. Kemény Gábor jeles beszédéből adjuk a követ­
kezőket : 

Kétszáz év ! Hosszú idő még nemzetek életében is. 
Nálunk hol annyi vész vonult el, hol oly hosszú 
ideig volt Nyngof és Kelet küzdelmeinek szintere, 
nálunk még hosszabb mint másutt. Akkora a különb­
ség az akkori és mostani viszonyok között, hogy 
n&gy képzelő tehetségre van szükség, hogy bele 
tudjuk magunkat képzelni amaz egészen más, de 
mondjuk ki egyszerre, nyomorult viszonyok közé. 

•Hazánkban a XVI. és XVII. században nem egy 
államkormányzat volt. A nyugoti részek és az észa­
kiak egyik fele a király jogara alatt állottak. A keleti 
es az északkeleti részek, Erdélyivel együtt, külön 
fejedelmi kormány alatt voltak. A déli megyék és a 
n.vugoti és keleti részek között elterülő nagy Alföld, 
fel, egészen Szatmárig, Egerig, Fülekig török hó­
doltság valának.» 

Fejtegeti ezután a török uralom történetét, s 
részletesen elmondja Erdélynek viszonyát Törökor­
szág- és Magyarországhoz ; s a királyhágontuli ré­
szek különválását tárgyalva Bocskay, Bethlen és Rá­
kóczi Györgyről emlékezik. 

"Igen különös — mondja — és igen nagy fontos­
ságú azon szerep, mely a török időben Erdélynek és 
vele együtt Magyarország keleti és északkeleti részei­

vagy államférfinak ténye. A szétválást az események 
kényszerítő hatalma hozta magával. 

"Maga a magyarországi részekkel együtt is kicsiny, 
a világtól elzárt Erdély, mely keletről, délről és nyu-
gotról volt török tartományokkal, vagy török hó­
doltsággal környezve, határozott álláspontot a fényes 
porta világraszóló hatalmával szemben el nem fog­
lalhatott, sőt adófizetőjévé vált a töröknek. Sikerült 
azonban beligazgatásában való függetlenségét, keresz­
ténységét és magyar nemzeti jellegű kormányát meg­
menteni mindaddig, mig hazánkban a török hatalom 
elhanyatlott; és sietett visszatérni a magyar királyok 
jogara alá, amint annak lehetősége eljött. 

"Budavára hősi ellentállás után 1686-ban foglal­
tatott vissza; 1691-ben, tehát már öt év múlva, 
Erdély visszatér a magyar koronához. 

«És ne mondja nekem senki is, hogy ez egybeta-
lálkozás véletlenségből történt; ne azt. hogy a jelen 
kor történetírója saját eszméit és érzelmeit tünteti 
ugy fel, amaz állításban, hogy Erdélyt a nyers erő 
szakasztotta el egy időre a magyar királyi koronától 
és a mint az megszűnt, Erdély újra visszatért, mintha 
ama régi századok nézetét adná. Mert hogy milyen 
volt az okos magyar embernek felfogása Erdély 
megtartását illetőleg a XVII-ik században, feltünte­
tik pl. Pázmány Péternek, a bíboros érseknek, a ki­
tűnő államférfinak, az igaz magyar hazafinak, a ma­
gyar királyi korona tántoríthatlan hívének nyilatko­
zatai, melyeket Kemény János tanúsága szerint, 
tett, mondván: «átkozott ember volna, ki titeket 
(t. i. az erdélyieket) arra késztetne, hogy a töröktől 
elszakadjatok, ellene zugoldozzatok, mig Isten a ke­
reszténységen nem könyörül; mert ti azoknak tor­
kokban laktok .. .» És más alkalommal:«Hazádnak, 
ki nekem is hazám, ott lakva (t. i. Erdélyben) keve­
sebbet használhatnék.» 

Azután b. Kemény Gábor átadta a szót az em­
lékbeszéd megirójának, gr. Széchen Antalnak, kinek 
nagyszabású felolvasása majdnem másfél órát vett 
igénybe. 

n«k jutott. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
'Erdély és körülötte néhány megye a mohácsi 

yesz után külön állami kormányzatot képeztek, kü-
'^Jejelelmít választottak. Az elválás nem volt 
Xep szerint keresztülvitt: nem egyes nagy becs-
T*gygyal biró, mások felett kimagasló hadvezé rnek, 

Mély történeti visszatekintés ez a kétszáz év előtti 
eseményekre, a mint azok az európai történelem 
szempontjából képeztek forduló pontot, s a mint a 
mai Magyarországnak alapjait megvetették. 

«Kétségkívül — igy szólt az emlékbeszéd — a tö­
rök uralom megtörése Magyarországon, mint azt a 
későbbi történelem eléggé bizonyítja, nem orvosolt 
minden bajt, nem vette elejét minden bonyodalom­
nak, ellentéteknek, harezoknak, de bízvást állíthatni, 
hogy annak legyőzése nélkül egy egészséges állami 
élet és fejlődés alapjainak megvetése lehetetlen lett 
volna. A török faj számos nemes és férfias tulajdonai 

J nem vetkőztethették ki a török uralmat a kérlelhetet-
I len hódítás eredeti jellegéből, alig enyhítették azt, és 
I az a személyes és vagyoni bátorságot, a nép családi 
| életét és biztonságát kegyetlenül és szüntelen fenye-
| gető komor fellegként lebegett azon országok felett, 
| melyekre, vagy melyek határáig hatalma kiterjedt. 
I Csak a vihar kitörése szüntethette meg zsibbasztó 

hatását és biztosíthatta számos áldozatok árán egy 
megújult és megtisztult légkör éltető befolyását.» 

Gr. Szécsen a történetbölcselő mély belátásával 
tárta fel a nyugati államok viszonyait a visszafogla­
lás korában, a mint azok a mohácsi vész óta alakul­
tak s a művelt nemzeteket hova tovább mind köze­
lebbi érdekközösségre utalták a török hatalma terje­
désével szemben. 

«A mohácsi vész óta, mely rövid időremegdöbben­
tette a keresztény hatalmakat a nélkül, hogy azokat 
kellő segélyre és erélyes következetes védelemre ser­
kentette volna a közép- és nyugot-enrópai kérdések 
majd vallási, majd politikai kérdések alakjában, me­
lyek gyakran egybeolvadtak, majdnem mindig hát­
térbe szorították az előrelátható keleti veszélynek 
szám avételét. A törökök győzelmes hadjáratai és 
hódításai pusztulással fenyegették a keresztény világ 
minden országát, de ezen veszély jobbadán csak akkor 
kezdte a kebleket erélyes elhatározásokra serkenteni, 
ha az közeinek és az illetőkre közvetlenül vészthozó­
nak mutatkozott. 

i Velencze még hőstettei közepette sem tévesztette 
szem elől kereskedelmi érdekeit és ép ugy, mint 
vetélvtírsa Genua, az adriai, jóniai, aegei tenger, a 
Helléspontus és Bosporus partjain, főleg saját kizá­
rólagos uralmát, vagy legalább kereskedési egyedáru­
ságát iparkodott biztosítani. A nyugat-európai szel­
lemi és anyagi művelődésnek fejlődése, igényeivel, 
sikereivel és csalódásaival egyaránt lekötve tartotta 
ama népek figyelmét, érdeklődését, erejét, melyek 
varázskörében mozogtak. 

• És midőn a század utolsó tizedében Amerika föl­
fedezésével a keresztény Európa előtt egy nj világ­
rész nyilt meg, szükségképen és némileg öntudatla­
nul, az ozmán hatalom terjeszkedésével szemben is 
meg kellett némileg változnia a politikai tényezők és 
számadások mérlegének is, főleg azon országokban, 
melvek nem látták, vagy nem vélték magukat a török 
hatalom által közvetlenül veszélyeztetve. • 

Tovább pedig így folytatta: •Budának visszafogla­
lása nem volt kiváiólag magyar fegyverek győzelme ; 
győzelme volt egy közös czél elérésére egyesült erők­

nek és főleg azon lovagias vitézségét a kötelességérzet 
lelkesedésével párosító katonai szellemnek, mely 
Európa számos harezterein mindinkább kifejlett és 
melynek Buda előtt a lotharingiai herczeg volt egyik 
legfényesebb képviselője. Az ott működő magyar dan­
dárok, bár számuk a húszezret alig multa fölül, és 
vezéreik, a Pálffyak, Esterházyak, Batthyányak, Bar-
kóczyak, mind a vár vívásában, mind a vivás lefolyá­
sát biztosító ismételt ütközetben a török fölszabadító 
sereggel katonai erényük kitűnő és a vivás eredmé­
nyére döntő befolyású tanúságait nyújtották és Fiáth, 
Ramocsaházi, Petneházi, Pechmannal együtt, meg­
bízható tanúságok alapján, a várfalak megszállása 
elsőségének tekintetében vételkedőleg említtetnek, 
bármelyik lett légyen is közölök az, ki vetélytársait a 
bátor tettben megelőzte. Wellington herczeg niesz-
szire terjedő csatatéren ily elsőségi igények jogosult­
ságának eldöntését félig a lehetetlenségek közé so­
rozta. De ha Magyarország fővárosának vissznfogla-
ásában a magyar hadtestek számszerint nem egészen 
az ország régi hírének, közjogi állásának és jelen 
érdekének megfelelő tényezőként szerepeltek, ennek 
oka épen az uralom fennállásában keresendő, mely­
nek megtörésére Buda visszafoglalása volt az első 
lépés és melynek hatalma nemcsak közvetlenül az 
ország nagy részére kiterjedt, de közvetve is. azon 
vészes befolyás által, melyet a magyar pártviszályokra 
és belküzdelmekre gyakorolt, számos erőt közönyös 
semlegességben vagy kétszínű ingadozásban tartott 
lekötve. Midőn az ítéletében nem mindig megbízható 
Cserei lotharingiai Károly nemes hadvezéri alakjának 
dicsőítését Hunyady János emlékéhez kötötte, elég 
találólag jelzetté Buda visszafoglalása történelmi jel­
lemének egyik fővonását. A tizenhetedik szá­
zadi keresztény Európa lerótta Buda falai alatt az 
önfeláldozó hősiség azon háláját, melylvel a XV. 
század Magyarországának tartozott. A XVí. század 
első negyedében Magyarország nem vihette többé 
egyedül a kereszténység védpajzsának szerepét az 
ozmán hatalommal szemben." 

Gr. Széchen nagy tanulmányának felolvasása ntán 
a hőség a teremben annyira fokozódott, hogy Ráth 
Károly főpolgármesteré az ülést 10 perezre felfüggesz­
tette, mialatt a király kíséretével el is távozott. Az 
amúgy is előrehaladt idő miatt el is maradt dr. Ká­
rolyi Árpádnak az ostromról szóló térképi mutatvá­
nyokkal tervezett előadása, ellenben dr. Czobor Béla 
bemutatta Ipolyi Arnold pü-ipöknek, a történelmi 
társulat elnökének bemutató levelét a Monumenta 
Vaticana legújabb s az ostromra vonatkozó köteté­
ről, mely Buonvisi pápai nunczius jelentéseit tartal­
mazza. 

Utána ismét Ráth Károly főpolgármester ragadott 
szót, köszönetet fejezve ki ő felsége iránt,hogy jelen­
létével emelte az ünnepély díszét és fényét, mire 
a már csekély számra olvadt közönség a király élte­
tésével hagyta el a vigadó termeit. 

A Te Deum és az emléktábla leleplezése. 
Csütörtök,szept.2-ika volt az ünnepiességek második 

napja, a Simor herczegprimás által fényes segédlettel 
végzett Te Deum és mise Budavár bevétele emlékére. 
Ünnepi díszben ragyogott Buda, már koia reggeli 9 
órakor ember ember hátán szorongott s lobogók és 
szőnyegek lengtek az ablakokból. A kocsik hosszú sorá­
ból ragyogó díszmagyarba, lilaszín vagy bíborpiros ta­
lárba öltözött alakok szálltak ki egyre-másra, s a 
nándortéri helyőrségi templom zsúfolásig megtelt. 
Az ünnepi istentiszteleten megjelent ama fényes 
társaságnak csaknem minden tagja, mely a redoutei 
díszgyülésen jelen volt. Csupán az ország legelső 
emberét: a királyt szólíták sokágú uralkodói teendői 
másfelé. A templom hajója mellett levő két-két pad­
sorban a meghívott kitűnőségek, jobbra az egyetemi 
tanárok és a Petneházy unokái, országgyűlési képvi­
selők és a német katonai küldöttség néhány tagja, 
balról a miniszterek, a főváros képviselői, Bécs város 
küldöttsége stb. foglaltak helyet. 

Ünnepélyes csend állott be, a midőn a bíboros agg 
főpap, Simor az oltár elé járult, s felhangzott a Te 
Deum laudamus. A segédletet Zalka győri és Császka 
szepesi püspökök végezték. Tiz óráig tartott a mise, 
mely után a herczegprimás nagy szónoki erővel el­
mondott beszédet tartott. 

Mintegy háromnegyed óra hosszant beszélt Ma­
gyarország ellenségeiről, előbb azokról, kik közül 
1241-ben mint a sáskák özönlöttek be hazánkba a 
atárok. a Sajónál megverték a magyar sereget s ké-
esztendő alatt tökéletesen szétdúlták azt, a mit a ma 
gyarok pár száz év alatt alkottak. Ez a pusztítás ha­
sonlított a dúló viharhoz, a pusztító jégesőhoz, a 
mely, ha elmúlik, az égbolt ismét tisztára derül. Az 
ország kiheverte a bajt, és újra feltámadt. Másik 
ellensége a magyarnak a török volt, a melynek törek­
vése oda irányult, hogy az országot rrbigába vonja. 



emléktáblát, melyet Vasadi Ferencz tanár tervezett, 
s Kauser Jakab kőfaragó mintázott, míg a bronz-
munkák Blahó Pál műhelyéből kerültek ki. Az 
emléktábla leleplezése után a budai dalárda a 
«Szózat»-ot énekelte el, a mit a közönség kalap, 
levéve hallgatott végig. 

A fogatok elvonulását az Albrecbt-uton nagy 
közönség nézte, s a rokonszenves tüntetések ezúttal 
is megujultak. Az ünnepély 12 órakor ért véget. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
A trónörökös könyve. Az ^Osztrák-Magyar Mo­

narchia írásban ét Képbem czítnű irodalmi vállalat­
nak most jelent meg immár XIX. füzete, mely a 
Magyarországra vonatkozó résznek ötödik füzete, az 
előbbiekhez hasonló becses szöveggel s művészi ki­
vitelű érdekes rajzokkal. 

Ma^varország történelmének folytatását találjuk 
ebben°*is, és pedig a vegyes házakbeli királyok 
korszakának befejezését Szabó Károlytól, továbbá 
az ezenkori közművelődési állapotok jellemzését 
Csánki Dezsőtől s a Habsburg-házbeli királyok ko­
rának kezdetét Pauler Gyulától. E füzet is törté­
neti és művészi becsű számos illusztráczióval van 
díszítve, melyek rendkívül emelik értékét és érdekes­
ségét. Nevezetesen ott találjuk a gyulafejérvári tem­
plom egyik oldalbejáratának művészi kivitelű rajzát 
Benczúr Bélától, mely renaissance-korbeli építészeti 
műemlék tanúságot tesz hazánk előhaladott állapo­
táról e korszakban építkezési tekintetben is. A további 
illusztrácziók részint a történelemből vett jeleneteket, 
részint nevezetes szerepet játszott egyéniségek arcz-
képeit mutatják hasonkoru rajzok és festmények 
után. így az egyik kép II. Ulászló magyar királynak 
és Miksa német császárnak azon találkozási jelenetet 
tünteti föl, melynél a két uralkodó azzal erősíté meg 
szövetségét, hogy trónutódjaikat kölcsönösen el­
jegyezték. Fölötte érdekesek II. Ulászló, továbbá 
leánya, Anna herczegnő és H. Lajos király arcz-
képei, melyek most jutnak legelső ízben közlésre. 
E három arczkép a «dietrichsteini menyegző, cznnu 
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A hazának ez a második ellensége sokkal veszélye­
sebb volt, mint az első. Pusztított nemcsak külsőleg, 
de bensőleg is; méreg gyanánt hatott. Állami, társa­
dalmi tekintetekről, haladásról szó sem lehetett és a 
magyarok kezdték a rabságot szabadságnak tekin­
teni. Abban, hogy a magyaroknak, illetve kereszté­
nyeknek sikerült visszafoglalniok Buda várát, két té­
nyező működött közre. Az egyik XI. Incze pápa, a 
kinek buzgólkodása és áldozatkészsége nélkül mi 
sem történhetett volna, a másik tényező I. Lipót 
császár és király, a római birodalmi császár. Utoljára 
áttért a király iránti hűségre, idézve Esterházy ná­
dor I. Lipóthoz 1686. szeptember 5. irt szavait, me­
lyeket a pozsonyi országgyűlés 1741-ben Mária Te­
rézia előtt ismétel: Vitám et sanguinem» (•Életün­
ket és vérünket*). Fogadásszerű felszólítással fejezte 
be szavait, fölajánlván felséges urunknak életünket és 
vérünket. 

Az egyházi szertartás után a közönség a Nándor-térre 
vonult, hol a katonaság sortüzet adott s a zenekar a 
néphimnuszt játszta. A méltóságok és meghívott 
vendégek elfoglalták helyeiket s a budai dalárda 
himnusza után Gerlóczy Károly alpolgármester szó­
lalt fel. O is megemlékezett XI. Incze pápa áldozat­
készségéről, melylyel a török elleni harczot lehetővé 
tette s kegyeletes szavakban ecsetelte a magyar 
törvényhatóságok önkormányzati nagy feladatát s 
érdemeit ama nehéz időkben. 

< Hazánk egész történelme, folytatá — egy nehéz 
ezredéves küzdelem. Küzdelem a létért, a hon­
alapító óta egész a mai napig. Nincsen nép egész 
Európában, mely súlyosabb viszonyok között fu­
totta volna meg pályáját eddig, mint a magyar. 
Mintha kezdettől fogva az lett volna rendelteté­
sünk, hogy. megmutassuk a világnak, mint képes 
egy magában álló, egyedül magában bizható — 
számra nézve nem nagy nemzet az egymást ért 
súlyos csapások és létét folyton fenyegető veszélyek 
között megélni.» 

Utána Havas Sándor vázolta az ország siralmas 
helyzetét a török rabság korában, a nagy áldozato­
kat, melyeket a nemzet hozott Magyarország föl­
szabadítása érdekében, majd a nagy napot ezelőtt 
200 évvel, mikor a felséges királyi pár dicső ősei, 
Lothringeni Károly és H. Bajor Miksa vissza­
foglalták Budavárát és fölszabadíták az országot. 

E közben lelkes éljenzés között leplezték le az 
LAJOS VILMOS BÁDENI ŐRGRÓF. 
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tményről van másolva, mely 1525-ben készült s 
(rráczi Johanneumban őriztetik. A másolatokat 

TTranach László, jeles fiatal festőművészünk készité. 
í w másik rajz II. Lajos magyar királynak vas-

- czéliát s emlékpénzét mutatja Dörre Tivadar csi-
ÍÍM rajzában. A vegyes házbeli királyok korszakát 
Renczur Bélának egy művészi fölfogásról tanúskodó 
nUeeorikus vignetteje rekeszti be, egy fegyverhalma-
' 0n fekvő megsebzett oroszlán, — mig a következő 
í szakot Benczúr Gyula kitűnő művészünknek egy 
bekezdő rajza vezeti be, Magyarország régi czímerét 
állítván elő, mely mellett kétfelől az ez ország birto­
káért versengő kelet és nyugat allegorikus alakjai: 
<rv török és egy keresztény vitéz láthatók. E kor­

szakhoz tartozó történeti illusztrácziók közt ott lát­
juk a hatalmas H. Szolimán és János király arcz-
képét. a XVI-ik századbeli magyar viseletet XVI. és 
XVIL századbeli magyar fegyverek rajzát. Az arcz-
képek sorát Zrínyi Miklósnak, a szigetvári hősnek 
arczképe rekeszti be, mely Zund Mátyásnak egy­
korú rézmetszete után készült. A képeken kívül 
számos másolatát tartalmazza e füzet az e kor­
szakban szerepelt nevezetesebb személyiségek név­
aláírásainak, így a H. Ulászlóét, Anna királynéét, 
II. Lajosét, Mária királynéét, Verbőczy Istvánét, 
I. Ferdinándét, János királyét, Izabella királynéét, 
Martinuzzi Györgyét, Szondy Györgyét, Dobó Ist­
vánét és a Zrínyi Miklósét, végrendeletének végső 
soraival. Ára e füzetnek is csak 30 kr., s a bizomá­
nyos Bévai-testvéreknél, valamint minden magyar 
könyvárusnál megrendelhetni. 

Károlyi Árpád dr., a főváros hatósága által Buda 
és Pest kétszáz év előtti monográfiája megírásával 
megbízott jeles ifjú történettudósunk munkája,«Buda 
és Pest visszarívása 1686-ban», épen az emlékünne­
pélyességek napján jelent meg. Érdekes munka, 
mely írójának becsületére válik. Felöleli nemcsak 
Budavár ostromának részletes eseményeit gondos 
kútfői összeállításban, de becses topográfiai tanul­
mányt nyújt Buda és Pest helyrajzi viszonyairól is a 
török uralom utolsó szakából, s érdekesen adja elő az 
ostromot megelőző nemzetközi és diplomácziai alku­
dozásokat, behatóan szól Magyarország belállapotai-
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ról, Lipót pénzügyeiről, Buda stratégiai fekvéséről, 
építkezéseiről, erődítményeiről etb. Egy függelékben 
Károlyi Árpád erélyes kézzel fosztja szét a Petneházy-, 
Ramocsaházy-, Fiáth-féle legendákat Buda falai­
nak első megmászásáról, s kimutatja, hogy egyik sem 
lehetett első Buda falán vagy legjobb esetben nincse­
nek pozitív adataink a nekik tulajdonított konkrét 
fegyvertényekről és ezt el lehet fogadni mint szi­
gorú igazságot a nélkül, hogy azért okunk volna 
kételkedni a magyarságnak Buda visszavívásánál 
kifejtett dicső magatartása felett. Szóval Károlyi 
műve mondhatni első pragmatikus összeállítása Buda 
visszafoglalása történetének s oly monográfia, mely 
igazi gyarapodásául tekinthető történeti irodalmunk­
nak; számos sikerült rajz és térkép világosítják a 
szöveget, egykorú becses metszetek nyomán, melyek­
ből néhányat mi is közlünk, s melyeknek összeállítá­
sáért Szilágvi Sándort illeti az érdem. Az egész munka 

55 ívre terjed. 
Csiky Gergely Petneházyja, a budavári ünnepé­

lyességek alkalmára irt látványos színmű e hó 1-én 
került színre az operaházban, hol a nemzeti színház 
tagjai pár nap óta ideiglenesen tartják előadásaikat. 
A darab jól megfelel czéljának és sok látványosság­
gal kínálkozik, jól kiaknázva a helyzet nyújtotta elő­
nyöket. A színhely Kassa, meséje röviden összevonva 
a következő. 

A székesegyház előcsarnokában Petneházy leánya 
esküvőjére készülnek. Ugy Petneházy, mint leendő 
veje, az ifjú Máriássy Miklós, Thököly hivei. Ellenben 
a barátok, élükön a hires • tüzes» Gáborral, titokban 
Lipót hivei, mivel tőle remélik a kereszt fölszabadí­
tását a félhold hatalma alól. Meg is próbálják Petne-
házyt is részökre hódítani, de ez nem megy oly 
könnyen. Petneházy komoly arczczal hallgatja a 
barátok és a két idegen lovag intő szavát, de el nem 
tántorodik a Thököly iránti hűségtől. Ekkor hozzák 
hírül, hogy a váradi pasa hitlenül lánczra verette Thö­
kölyt. Kirántja kardját és boszut esküszik a hitetlen 
faj ellen. Petneházy magára marad, mert a barátok és 
az ő környezete elsiettek a népet megnyerni az uj 
fordulatnak. Most a kísértés közeledik hozzá: mint 
ifjú, tüzesvérű katona Sabáczon megismerkedett egy 
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szép leánynyal ; elfelejtette érte nejét és gyermekét s 
csak akkor ébredt föl a mámorból , mikor neje szive 
megtört . Azóta Petneházy njra megnősült, hogy 
leányának anyát adjon ; de Zóra, a szép és démoni 
lelkű rácz leány, ép ugy nem akar tudni az uj köte­
lezettségről, min t nem tar tot ta tiszteletben a régit. 
Hivatkozik szerelmükre, mámorí tó szavakkal csábít, 
de m á r most nem ifjúval, hanem férfiúval áll szem­
ben. Az elutasított Zóra boszut lihegve távozik. De 
hogyan töltse bosszúját, ez most a kérdés. A mint 
már említettük, Petneházy leányát, Évát, Máriássynak 
kellene oltárhoz vezetni, de az ifjú, kinek családja 
már sokat szenvedett a Karaffáktól, értesülvén Petne­
házy átpártolásáról, árulónak nevezi, leendő apósát s 
vonakodik megkötni a frigyet, mig Éva nem választ 
az apa és a vőlegény közt. «Válaszsz» — mondja az 
apa ; és a leány atyja keblére borul, az ifjú pedig 
távozik. Már most Zóra ugy intézi a dolgot, hogy a 
második felvonásban az ifjú Máriássyt mint hadi 
foglyot épen a Petneházy őrizetére bizzák, s aztán, 
hogy, hogy nem, oda küldi a leányt is mostohájával 
együtt, hadd kérjék Petneházytól a Máriássy szabad-
ságát.Petneházy el is bocsátja a foglyot. Mindez azon­
ban még nem elég Zóra boszujának, a ki felhasz­
nálja az alkalmat, hogy Karaífa lángra gyúl iránta s 
az ő közbenjárásával börtönbe juttatja Petneházyt, 
hol Zóra ismét megjelenik. Szívesen ölelné gyöngé­
den szerető szivére a gyámoltalan Petneházyt, ha ez 
újra el nem taszítná magától, újból meg nem vetné. 
Zóra nztán, mikor a hajdúk kiszabadítják vezéröket, 
a ki most újból a diadal útjára lép. tehetetlen dühé­
ben tőrét a börtön vasajtajába szúrja, s aztán elkese­
redésében meghal. 

Számos epizodikus és mulattató alak van még a 
cselekvény menetébe bele szőve és sok mozgalmas 
tarka jelenet. Mesteri kéz rendezte a népjeleneteket, 
kivált a tábori életet és ostromot. Nagy Imre szépen 
szavalta a czimszerepet, Jászay Mari pedig a Zóra 
személyesítésében nyújtot t kiváló alkotást. A közön­
ség sorában gróf Andrássy Gyula is jelen volt. 

A n é p s z í n h á z n a k is ünnepi előadása volt szept. 
1 -jén, melyen alkalmi előadásul Rdkosy Jenő uj ere­
deti 3 felvonásos népszínműve, * Budavár mey vétele* 
került szinre. 

A darab egy kisbirtokos nemes család történetét 
szövi ügyesen 2 felvonáson keresztül s juttatja végül 
szerencsés megoldásra. 

Özvegy Kalotainénak, ki a budai vár közelében, 
egy kis faluban lakik, megölték a törökök első férjét 
s elrabolták egyetlen fiát aztán megölték a második 
férjét is. a kitől két gyermeke maradt , Elek és Hed­
vig. Elek a keresztény táborba akar szegődni, 
a leány pedig harczol szerelme ellen, melyet egy 
fiatal janicsár tiszt i ránt érez, ki gyakor ta j á r t le 
hozzájok a budai várból. Végre is a fiatal török 
ünnepélyesen megkéri a leányt, de hiába igéri, hogy 
keresztény lesz, hogy leveti a tu rbán t , mégis kiko­
sarazzák. Boszut esküszik az özvegy lakára tör jan-
csárjaival, hogy a leányt elrabolja. De hiába vereti 
föl az egész ház tájékát, a leány — Lucza cseléd 
tanácsára — olyan ügyes buvósdit játszik, hogy 
nem tudnak ráakadni. Feriz t ehá t magával hurczol-
tatja az öreg Kalotainét, kinek szive m á r különben 
is össze van törve, mióta megtudta , hogy régi sej­
telme valósult, hogy fia, a falu legénységének élén a 
keresztény táborba szökött. Most az t án Lucza és 
szeretője, a Pista , valamint Hedvig haditanácsot 
ta r tanak és elhatározzák, hogy ők is elmennek. — 
Ez az első felvonás. A második a táborban történik. 
Oda jő, bátyját keresve, az árván marad t leány is s 
ot t sokféle kaland esik meg. Oda kerül min t fogoly 
a visszautasított kérő is, ki kereszténnyé lesz s már 
magyar részen harczol Buda ellen, mikor kiderül, 
hogy tulajdonképen testvérét akar ta feleségül venni 
s édes anyját ta r to t ta fogva, mer t kicsiny korában 
törökök vitték el, hogy janicsár t neveljenek belőle. 
A harmadik fölvonás egyetlen kép, mely Buda hevé­
telét példázza. Puskaropogások s görög tűz fénye 
mellett mássza meg az ostromló sereg a falakat, a 
diadalmas lobogók egész raját lengetve a bástyákon. 
— A közönség tetszéssel fogadta a d i rabot . Sokszor 
kihívták ugy a szerzőt, m i n t a közreműködőket, 
különösen Blahánét , kinek dalai gyújtottak. A dara­
bot alkalmi prológ előzte meg, szintén Kákosytól, 
melyet mai számunkban vesz az olvasó. 

MI UJSAG? 
A k i r á l y a t ö r t é n e l m i k i á l l í t á son . Kedden láto­

gatta meg ő felsége a történelmi kiállítást déli egy 
órakor. Fogadásán ott voltak Szapáry gr., Széchenyi 
gr., Kemény Gábor br., Trefort, Orczy és Bedekovich 
miniszterek. Báth és Gerlóczy polgármesterek, Tö­
rök János főkapitány. A közönség, mely a műcsar­
nok előtt összegyűlt, megéljenezte a királyt, s a mint 
a kocsiból kiszállott, Kemény Gábor br., a történelmi 
társaság elnöke üdvözölte. 

A király Majláth Béla kalauzolása mellett ha­
ladt végig a termeken. Megnézte azt a térképet, 
mely 1686-ból a Duna egész, folyamvidékét ere­
detétől torkolatáig feltünteti. Érdekkel nézte Buda 
és Pe6t tervrajzát és ostromképeit. Több ha­
jító kopjánál, kereklakatos muskétánál és lőpor-
szarunál megjegyezte, hogy ezeket a tárgyakat 
már ismeri a bécsi arzenálból. Megtekintette a^ 

1686-iki táborozás alatt szerepelt nevezetesebb egye­
nek arczképeit. aztán átment a negyedik terembe, a 
hol olajfestmények vannak elhelyezve. Különös ér­
dekkel nézte azt a török okmányt, melyet IV. Moha­
med szultán 1682. aug. 5-én adott ki, s melyben 
Felső-Magyarországot évi 40,000 tallérért Thököly 
Imrének adta hűbérül. Érdekelte az a rézbuzogány 
is, melylyel -állítólag Eszterházy László grófnak 
zúzták * be a fejét a nagy vezekényi csatában. 
Andrássy Gyula grófot megpillantva, hozzálépett, 
kezet fogott vele s tudakozódott hogyléte után. Nagy 
érdeklődéssel nézte a király a kiállított török zászló­
kat is. A mint a nagy vérzászlót megpillantotta, 
rögtön ráismert, hogy ez Bécs városáé. Csak az ő 
tulajdonát képező gobelineket nem ismerte meg s 
nem habozott kijelenteni, hogy azokat sohasem 
látta. A király e szavakkal távozott a kiállí tásból: 
«Nagyon szép és érdekes a mit láttam, valóban meg­
lepett a kiállítás.» 

A porosz h a d s e r e g k ü l d ö t t s é g e B u d a v á r visz-
s z a v é t e l e ünnepé lye in . Vilmos császár rendeletet 
ado t t ki, hogy Budavár visszavételi ünnepélyeire 
katonai küldöttség menesztessék. E küldöttség, mely­
nek tagjai Schlichting altábornagy, Etzdorf ezre­
des, Schleinitz ezredes, Kalkstein százados Donah 
gróf százados, kik egyszersmind részint egyenes iva­
dékai azon hősöknek, részint parancsnokai azon ez­
redeknek, melyek kétszáz év előtt Buda alatt vívtak, 
— katonai fényes díszökkel nagy feltűnést keltettek, 
a merre megfordultak. 

A küldöttség, melyhez királyunk szárnysegéde, 
Besch őrnagy, továbbá báró Wedel bécsi német ka­
tonai attaché is csatlakozott, a minisztereknél is tisz­
telgett, s a király ő felségénél is volt külön kihallga­
táson. A porosz tisztek Budapesten királyunk ven­
dégei. Kedden délután hivatalosak voltak az udvari 
ebédre is, melyet ő felsége adott. Kivülök meg vol­
tak még híva a külföldi katonai attachék mindany-
nyian, továbbá gróf Bylandt közös hadügyminiszter, 
herczeg Thurn-Taxis főlovászmester, a király katonai 
kísérete, Pápay udvari tanácsos, összesen harmin-
czan. Este a porosz tisztek az operaházat látogatták 
meg, hol a «Faust» került szinre. 

S á n d o r b o l g á r fe jede lmet diadallal fogadja népe 
visszatérő útjában, s nagy kerülővel teszi meg az utat 
Szófiába, a hová még e sorok Írásakor nem juto t t 
el. Nem is t udha tn i : eljut-e vérontás nélkül, miután 
a katonaságnak az a része, mely az ellene intézett 
merénylet fedezésére oda adta magá t , h ir szerint 
fegyveres ellentállásra készül, sőt már összeütközésre 
is került volna a dolog. A fejedelem visszatérése után 
azonnal engesztelő lépést te t t a czárnál. kérvén jó 
indulatát Bulgária iránt, s biztosítván őt, hogy a ko­
ronát , melyet az ő kezéből vett, kész abba visszatenni. 
A czár rideg visszautasítással felelt, kárhoztat ta a fe­
jedelem visszatérését s kijelentette, hogy Bulgária 
ügyeibe mindaddig nem avatkozik, míg Sándor feje­
delem ott marad, egyebekben pedig azt fogja tenni , 
a mit neki atyja emléke, Oroszország érdeke és a Ke­
let békéje javall. Sándor fejedelem helyzete tehát 
daczára annak a lelkesedésnek.melylyel népe fogadta, 
nem mondható a legrózsásabbnak. 

HALÁLOZÁSOK. 
Elhunytak a közelebbi napok alat t : Gr. POXGRÁCZ 

ISTVÁN, hosszas szenvedés után, Nedeczen. — VÉREI 
KÁLMÁN belügyminiszteri fogalmazó, egyetlen fia 
Vérei Józsefnek, az «Athenaeum "vezérigazgatójának, 
26 éves korában, Budapesten. Atyján, Vérei Józsefen, 
anyján szül. Török Teréz úrhölgyön (Török János 
jeles publiczistánk leánya) kivül fiatal özvegye szül. 
Kemény E m m a asszony s kis fia gyászolják az elhuny­
tat . — SIEBENFREUD ARTÜR, cs. és kir. főhadnagy a 
16-ik huszár-ezredben, 36 éves, Budapesten. — Ifj. 
keseleőkeői báró MAJTHÉNTT-LÁSZLÓ, Varsányban. — 
Id. SZENTKIRÁLYI LAJOS, városi számvevő, 56 éves, 
Tordán. — ERÖSDI SÁNDOR, a gr. Bethlen-család jog­
ügyi igazgatója és levéltárnoka, 66 éves, M.-Vásárhe­
lyen. — SIMON GYÖRGY, ügyvéd és városi bizottsági 
tag, 61 éves, Debreczenben. — ZÖLD JÁNOS ref. egy­
háztanácsos és városi bizottsági tag, ugyanott . — 
Id. GOMBOS MÁRTON, élte 66 éves korában, Kolozs­
várit . — MIKLÓS ÍRNÁK joghallgató, idősb Miklós 
Gyula, orsz. borászati kormánybiztos húsz éves 
fia, véletlen lövés következtében, Alacskán. — 
DEUTSCH JÓZSEF megyebizottsági tag, világosi biró. 
VÁLIK KÁROLY, gróf Károlyi Alajos nyugalmazott 
uradalmi tiszttartója, élete 81-dik évében, Budapes­
ten. — HORVÁTH ISTVÁN budapesti ügyvéd 40 éves 
korában, Győrökön. — PICHLER ALAJOS cs. és kir. 
vezérőrnagy, az 5-ik tüzér-ezred tulajdonosa, 86 
é. korában Pozsonyban. — STEPHAN JÓZSEF, tekinté­
lyes iparos, városi képviselő, 61 éves korában Nagy­
váradon. — VEPÉLY FERENCZ, az «Adria» magyar 
tengeri hajózási részvény-társaság főhivatalnoka, 26 
éves.— KOVÁCS MIKLÓS, a budapesti ref. főgimnázium 
buzgó tanára, Budapesten. A boldogult közel ne­
gyedszázad óta tanítot ta a mennyiségtani . Kégeb-
ben katholikus pap volt s csak azu tán tér t át a re­
formátus vallásra. 

GAJZÁGÓ DÁVIDNÉ, született Meskó Mária, élete 

82-ik évében, Szamosujvártt. — Özv. MÁTÉFFY S' 
DORNÉ szül. Lőrinczy Anna asszony Budapesten * 
THÜRÓCZY TERIKE, Thuróczy Adolf pénzügyi főtkná 
csos és budapesti fő vámigazgató és neje S&L> 
Auguszta fiatal leánya, hosszas szenvedés után Sze 
Lőrinczen. A boldogult már hónapok óta jegye i 
volt egy derék fiatal tisztviselőnek, Wieland József 
nek s igy a szomorú eset egyszerre két családot sírit" 
A temetést nagybátyja, Szász Károly budapesti reför 
mátus püspök végezte. — Bikafalvy MÁTHÉ GIZELLA 
23 éves korában Kolozsvárit . — Özv. BALTHAZÁ 
MÁTYÁSNÉ, szül. Bichter Francziska, élete 74 évében 
Budapesten. — NOSÉDA KÁROLYNÉ, szül. Krausz Róza 
asszony, a szerviták temploma főkántorának neje 
Budapesten. — GÁBOS ETELKA, a nemzeti színház 
főruhatárnokának 14 éves leánya kinos szenvedés 
után. Budapesten öltözködés közben ruhája megcyult 
s a mire segélyére siettek, a leányka annyira össze­
égett, hogy tizenkét napi szenvedés után meghalt. 

SAKKJÁTÉK. 
1400. számú feladvány. Dubbe Fr.-töl. 

b ~ c d Íilág08e ' e 
Világos indul s a harmadik lépésre mattot mond. 

Az 1393. sz. feladvány megfejtése. 
Loyd Samutól. 

Megfe j tés . 
Világos Sötét. 

1. b2—b4 . . . . . . ___ Be8—c5 T 
2. b 4 - e ő : .._ a3—a2 
3. c5—c6 . . . . . . . . . Pd8—o7 
4. c6—b7:___ . . . „ . t. sz. 
5. b7—a8 F matt. 

H e l y e s e n f e j t e t t ék m e g : Budapesten: K.J . é sF .H . 
Andorfi Sándor. — Kovács J. — Az Erkel-sakktársasag 
neveben: ExnerKornél. — Tarnóczon: NémethPéter. -

A pesti sakk-lor. 

HETI NAPTAR. Szeptember hó. 
&"P Katholikus es protestáns Qörög-Orosz Izraelita 

5 V C 12 Jusz., Lőr. C 11 Herkules |24E 12Eutik 
6 H Zakariás pr 
7 K Regina sz. Tt. 
S S Kisassiony n. 
9jC Gorgon vértanú 

10 P Tolent. M. hv. \ 
11 S Jáczint vt. 

Záké 
Regina 
Kisasszony 
Gorgon 
Jodók 
Prótus 

25 Bertalan ap. 
[26Ad. és Nat. 
27Libér 
28 Mózes rem. 
29 Iván lefej. 

]3U Sándor pk. 

.") Sámson 
6 
7Je.f.sz. 
8 
y 

10 
11S.KS. 

nildvaltniasai: (?) Holdtölte 13-án 0 ó. 6 pk- d. n. __ 

TARTALOM. 
S z ö v e g : Főherczegi nyaraló Tátrafüreden. — >Tép-

muzsa. (Költemény.) A nBuclavár megvételen nep-
ozinmii prologja. Irta Bákosi Jenő. — Buda é3 Pest 
visszavivása 1686-ban. — Sándor Mátyás. Verne Gyula 
regénye. — Egyveleg. — Történeti képeinkhez. — 
Szigligeti és a «budai társaság». — Gróf Széchenyi Ist­
ván levele. — Irodalom és művészet. — Közintézetek 
és Egyletek. — Egyház és iskola. — Mi újság ? — 
Halálozások. — Sakkjáték. — Szerkesztői mondani­
való. — Hetinaptár. 

K é p e k : József főherczeg családi nyaralója Tátra­
füreden. Telepi Károly festménye után rajzolta Háry 
Gyula. — Buda kétszáz óv előtti ostromának főbb sze­
replői. (Tizenhárom kép.) — Sándor Mátyás. (Két kép.) 
— A Buda visszavivásának 200 éves emlékére vert 
érem előlapja. — A Buda visszavivásának 200 eves 
emlékére vert érem hátlapja. ^ _ _ 

Felelős szerkesztő : N a g y M i k l ó s . 
(L. Egyetem-tér 6. szám.) 

Fekete selyem Faille Franpaise, Snrah, Satin | 
merveilleux, Satin Luxor, atlaszok, damasztok, 
ripszek és tafoták, méterjét frt 1.10 £ £ * • & £ [ 

tibanlszállittatnak.efg-es öltönyökre, valamint egész végben | 
vámmentesen a házhoz Henneberff 6 . (es. és k. udv.szállitó) selye] 
gyári raktára Zürichben. Minták postafordultával. Levéldíj 10 

^ 
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. „ t a Z o r hasabzott pe t i t sor, vagy annak helye 
S S igtatásnál 15 k r . ; töt 

" kr Bélyegdíj külön minden íg ta tás u tán 30 kr. egy* 
többszöri igtatásnál HIRDETÉSEK. 

Kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogaC 
B É C S B E N : Dnkes H. Riemergasse 12, Scha le t 
Henrik Wollzeile 12, és Oppelik A. Stubenbas te i 2 . 

FRANKLIN-TÁRSULAT 
HAGIAR IRODALMI INTÉZET ÉS KÖNYVNYOMDA. 

J t. ez. részvényesek a f o l y ó é v i s z e p t e m b e r 1 3 - é n d é l e l ő t t i 11 é r a k o r a tár-
-dob helyiségeiben (Budapesten, egyetem-uteza 4. szám, I-sö emelet) tartandó 

TIZENHARMADIK RENDES ÉYI KÖZGYŰLÉSRE 
hivatkozással az alapszabályoknak lent idézett 12. §-ára*) meghivatnak. 

A k ö z g y ű l é s t á r g y a i : 

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt év üzleti eredményeiről. 
2. A felügyelőbizottság jelentése és annak alapján az előterjesztett évi számadás és a nyereség felosztása felett határozat. 
3. Az igazgatóság, az irodalmi tanács és a felügyelőbizottság felmentése. 
4. Felügyelőbizottság választása a jövő üzletévre, tiszteletdijának megállapítása. 
A részvények az alapszabályok 12. §-a értelmében a társaság pénztárán, kivül a magyar általános hitelbank 

(Budapest, Nádor-utcza 12. szám) pénztáránál is letéteményezhetők. A Franklin-Társulat 1835—86-ik évi mérlege a 
Hfevelóbizottságnak a közgyűlés elé terjesztendő jelentésével eg'"'itt a társulat helyiségében mától fogva kapható és 
megtekinthető. — Budapesten, 1S86. .ugusztus hó 31-én. 

Az igazgatóság. 
*) 12. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott részvényes által képviselve meg-

jelen, tiz darab részvénye után egy szavazattal bir, ha részvényeit legalább h á r o m n a p p a l a közgyűlés előtt a társasági 
pénztárnál vagy az összehívásban megjelölt más pénztárnál e czélra letéteményezte. Eészvéuyesek, kik a törvény szerint 
képviseltetésre utalvák, jogaikat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják. 

M é r l e g s z á m l a . Vagyon : Nyomdai épület 190,240 frt, nyomdai berendezések : gépek 71,875 frt 64 kr., f'a-
srtrelvények 6,692 frt 03 kr., betűk 127,y52 frt 78 kr., összesen 205,820 frt 45 kr . ; betű- és tömöntőde 7,469 írt 64 kr., 
bútorok 2.269 frt, metszvények 9,951 frt 51 kr., papiroskészlet 33,165 frt 04 kr., értékpapírok, mint óvadék 19,039 frt 75 
kr, pénztári készlet 6,934 frt 84 kr., betűöntődé készlet 4,139 frt 40 kr., munkában levő művek értéke 33,472 frt 19 kr., 
előre fizetett biztosítási dij 460 frt, saját hírlapjaink 15,000 frt, adósok 96,484 frt 53 kr. könyvkiadó-üzlet 481,767 frt 
tt kr, összesen 1.106,213 frt 75 kr. — Teher: Részvénytőke (4000 drb részvény 150 írttal) 600,000 frt., tartaléktőke 
6(j,413 frt 92 kr., tartalék-alap az összes üzleti felszerelések elhasználása által okozott értékcsökkenések pótlására 148,291 
frt 03 kr., Franklin-Társulat összes személyzetének segélyző-alapja 1,665 frt 47 kr., Heckenast-féle könyvnyomda személy-
létének betegsegélyző házipénztára 1,500 frt 54 kr., hírlapi előfizetők le nem járt időre eső részlet 9,393 frt 08 kr., 
fii nem vett osztalékok 1883. évre 12 frt, 1885. évre 607 frt 50 kr. összesen 619 frt 50 kr. elfogadványok 25,739 frt 51 kr, 
hitelezők 178.968 frt. 73 kr., nyereség, egyenlegül 73,618 frt 97 kr., összesen; 1.106,213 frt 75 kr. 

Ü z l e t e r e c l i i i é i i y - s z i á m l a . Terhek : Központi üzletköltségek és tiszti fizetések 23,735 frt 36 kr., leirás a 
ház után 1,930 frt — kr, veszteség követeléseknél 714 frt 53 kr., értékcsökkenés: a nyomdai berendezéseknél 32,697 frt 20 kr., 
»metazvényeknél 138 frt 52 kr., a betűöntődénél 1,714 frt 18 kr., a bútoroknál. 155 frt, a könyvkiadási jogok, töm- és 
mfltábláknál 519 frt 92 kr., összesen 35,224 frt 82 krr, kamatok 8,968 frt 65 kr., adó, illetmények és bélyegilletékek 13,756 
frt 66 kr., nyereség, egyenlegül 73,618 frt 97 kr., összesen 157,948 frt 99 kr. — Jövedelmek: Athozat a múlt évről 598 frt 
fi kr., kirlapjövedelem 11,203 fit 11 kr., nyomda jövedelme 86,045 frt 32 kr., betűöntődé jövedelme 4,278 frt 01 kr., könyv-
kiidó-üzlet jövedelme 52,694 frt 93 kr. értékpapírok jövedelme : adómentes kamatok 869 frt 70 kr., kétes követelések titán be­
folyt 2259 frt 45 kr. összesen 157,948 frt 99 kr. 

A F r a n k l i n - T á r s u l a t magyar irodalmi intézet kiadásában megjelent s min- | | | ! 
den könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok számára Sze l insk l 
György csász. kir. egyetemi könyvárusnál Bécsben, I., Stephansplatz Nr. 6. 

BUDAVÁR A 
V I S S Z AVÉ TELE. 

IRTA E G Y SZEMTANÚ. 

ANGOLBÓL FORDÍTOTTA, ELŐSZÓVAL É S J E G Y Z E T E K K E L ELLÁTTA 

Egy beteg- és gyermek-szobából 

BITTNER-féle 

Kiilú'nüs figyelemre méltó! 
A hirnevesDr. Forti-féle 

sebtapasz 
mely rendkívüli íryúgyereje, el­
oszlató, érlelő a fájdalmai csil­
lapító hatása által leggyorsabb. 
legbistonbb és egyszersmind 
gyökeres gyógyulást eszközt) 
kÜlünnemO W o k b a n . Egy cso­
mag ára 5 0 kr. nagyobb cso­
magé 1 frt. használati utasí­

tással együtt postán küldve 3 0 krral több. 

K ö z p o n t i k ü l d e m é n y e z ő r a k t á r B u d a p e s t e n : 

TÖRÖK J Ó Z S E F 
flebi 

gyógyszerész urnái 
király-uteza 12. SS. 

Bécsben: l'l.-l.an X.iv. Ferencz i régi cs.k. tábori gyégynertárábanj 
Eatvántér 1. sz., Dr. uirller Br/6Kysssrttrsbsil| Freiung 7. sz., Nh.irrer 
Konrád tyógyszertárabaii, MarahitfarstnaM 7z\ sz., Fritz (;. ..-- K., 
Brlniierstrasse 6. n., Broao Rasbe. Tuvábbá Wilbelm Fer. es társ. 
111. !.:indstr;isse, Linkebabugaase 3., Droguislákiiiií. Frág'ában : Fürst 
.lo/st'f R •fehér angyalhoSJ caimzett gyógyszertáréban, Poric 1071. II. 
Gráczban : Nedwea A. a iscerecsenhes* czimzett gyógysz. a Múrtéren. 

Bud pesten: Áltwirth J. városi gyógytárában, városháztér. Sdiern* 
hoffer K. <'>zv. a tnagy Kristófhoz* czimzett gyógytárában, KriBtóf-tér 
sarkán. — I'illich ír. gyógysz. Durottya-utcra. — Urbánn J. klrály-
ntcza ÍW. sz.; tov&bba TbaTlmayer és Seitz, nádor-utcza., Kochmeister 
Fr. utódainál, nagy (3) korona-uteza 2á. sz. Keruda Nándor, hatvani 
utcza 7. sz. Droguistáknál. Tclkcŝ y .1. udvari gyógyszerész a várban. 
Viassek E. gyógyszerésznél a Krisztinavárosban, Jánostér. Frumni J. 
gyógyszerésznél Vizivá.os, fő-uteza. Moldoványi J. gyógyszerésznél, 
Víziváros, fö-nteza. Eiszdorfer (í. gyógvsz. Tabánban (Ráczváros) temp­
lomtér, és Dévay S/nilósy J. gyógytárában, Krisztinaváros, városmajor* 
u'cza. Ácson : "Ktatorlivill József Aradon: Kozsnyai M. es Schufer 
A. gyógvsz. Balaton-Füreden : Orbán I. Balasea-Gyarmaton : 
Harae (ív. és H<ropev K. B.-Csabán: Varságh B. Berettyó-Újfa­
lun :Taniássv Géza. Csépán : Czihulka i! v. Debreczenben : dr. Hoth-
s. Imek V. E., Ta-iáam K. (iöltl N., örvényi O., Btihalovib latrán és 
Murakőzy K. Dnna-Földv ron : Nadhera i'. Egerben: Küllner Líi-
r;iuz és Buzátli Laioa L'vogys/. Eperjesen: Knvosa <íy. és Kora V. 
Érsekujvárott: Uonlegner J. Gyöngyösön Hersitd K.éa BaruebJ. 
Győrött: Ntirling K., LiujWlczy M. éa Hehlacbmidl J. H. -Hadházon: 
Farkasodon. Hnszton: Keresztes S. éa Sehmhtt K.Jászberény­
ben: Merkl .1. es Horaküzy 1.. Kalocsán : II írváth K. . a.posvárott: 
Czollner V. és Babochxy K. Karczagon Báthory H „ál. assán: 
Hallik (.;., Wandmachek K., Hagay (.. éa Hegedua I.. ésmárkon: 
Uenersich C. A. Kis-Várdán: Khu.lv .1. .omáromban: Sebmidt-
hauer A. KInhner M. es Kovács ár sztld. un-Madarason: Jung K. 
Itéván: .Me.iveezkv 8 Itosonczon Kireliner D. éa Pökorny L. Me-
ző-Kövesden: Fridély B. M.-Túron O'ppék E. Mező-Kászony-
ban: Kátz Gyula. Mező-Kovácsházán Kiss p. Miskolczon: Dr. 
Ráez Gy., Dr.' Sz-ihó Gyula. Kurm-z .1. es Cjházy K. M i t r o v i c z á n : 
Krstonosie A. N.-Kanizsán : l'rager Béla és Belns' J. H.-Károlyban : 
Füleky P. ós Ifjabb Koricsánszky L. M".-Kőrösön: Medveezky Gy. 
Nagyszombaton: Csepceányi B. N.-Váradon: Huzella M., Molnár 
J. és Heringh S. Nyíregyházán: Korányi .!. Szopkó Alf. gyógvsz. 
és Kovács S. Nagy-Kállón: Hvezda K. Pakson Malatinszky S. 
Fécsett : Sipöiz .1. Pozsonyban: l'iszlóiy B. Futnokon : Fekete 
\ . Rimaszombaton : Hamalli.ir K. Rozsnyón Poach .1. gyógysz-
iirökBsei es Birsen J. N. S.-A.-Ujhelyen : .Medve, zk .1. Sopronban: 
Gráner .1. Sümegen: SUmborszky L. Szathmáron Bossin J., Dr. 
Lengyel M. és Literáty E. Szegeden: Kovács Albert. Sz.-Fehérvá-
ro t t : Braun J., Dieballa G\. Székelyhldon: Szalu'. ,1. és Szentpétery 
F. Szentesen: Váradj L. éa Podhradazky I.. Szepes-Szombaton: 
Gréb J. Szolnokon : Keeskéasy F. Szombathelyen: Rudolf A. Tar-
pán: Monó I. Temesvárott: Tár.zav I. és Janner C M. Teesőn: 
ígosüw Gy. T-Újlakon : Roykó G. Tokajb n : Heinéi ü. Tornaal­
ján: Urszlnyi/.s. Unyvárott: Lám Sándor., BeneL. gyógyas. Krausz 
A., Speck .1. és l'eilaárszky A. Váczon: Az Irgahu. gyógysz. Vaálon : 
Frischmaim K. Varannón: Giál S. Veszprémben: Feien.zv K. .-. 
Szili Horrátli ''• Zllahon: Unger G. Zirczen : T«W I. Erdélyben: 
Brassón: Gyertyánffy éa Társainál. Deéseu : Röth I'. Holozsvártt: 
Valentini A., Wolf J, és Dr. Ember Bogdán. Kézdl-Vásárhelyen : 
Kovács F. M.-Vásárhelyt: Bucher .M. Szepsi-Szent-Györgyön: 
Beteg B.. Ötves P. As Barabás F. Szászvároson: Gr.iffius .1. Vajda-
Hnnyadon: Dr. Jutlió F. Romániában: Jassyban: Ensrel I. a 
tkoronálioz* i'ziinzett gyógytárában. Rnsi de Vedében: Varo K. 
gyógysrérési Vasluiban: Orlyns/ky E. gyógyszerész. 
Ezen k tiinü liatásn. nem olésgó ajáiilliatú frvúfjyla'iiasz készi-
tiije F0RTI LÁSZLÓ. Lak.: Budapest, I. k.. Námlor-uteza ü. 

DEÁK FARKA S-
Ara fűzve 40 kr. Postán bérmentve megküldve 45 kr. |js 

i 

ConiferarSprit, 
a valódi fertőtlenítő és bal­

zsamos gyantás, belégzési 
szer a légzo szervek bajainál. 

Kapható a gyógyszertárakban, 
azonban világosan Bittner-téle 
Coniíera-Sprit és Bittner-téle 
siabadék. porlasztó kérendő. 

j 12015 F ő l e t é t 
BUDAPESTÉI!: Török Józsel 
gyógyszert., király - ntcza 13. 

% "atlasz »port-czikkek. 
Jó min$sé;ű bi l ' t t " L s H l c n s t e r VMllaV 
fPST.V»erflt 2^ In. 1. finom drótcsővel 30 
80 frtig i.elaiiclieux vnilasa teiej» 
r e k 18 f tói, fino • drotcadvel 23—8u frr 
Egj és két csövű kennyü kis caliberG n 
é» fin fesjjverek S: frtól 4u frt 
XT; t « o n t . ! ls,,,éiló fesjyT. 

' . !• 61 r- "'irtos HHiCuyek 
Laacaatei L=fauchrux 

lli-os l^ es 16-os 1* 
5 r:a 1 lo l :á s-íiga — 8 0 1 
>öd 1 30 l á . lóid 1 1 ' V 
L ő p o r t á r a i t kettős zárral í—5 Irt 
T.iuii .v- eUrénylM—30udrb töltén; 
7—10 frtig Tólién övek 1 80—7 frtig. U 
<IAsa t a s U A k 4— 2—Iá frt Fegyverx! 
J.áO—111 frtip K.m'ny fegyver-siekrt 
8—12 frtú-. V»ll<B»10lCl%(01i S ni 

h»n }ít n t imó síp —IJO-Í f tig. Acríl rókafoeó 2 *> Kuiya nyakravaló 1.41 
•̂  őt). Kutya idomi.ó nyakravaló 1.:'0—6 frtig Kuiyakorbáci —.80—4—. Kut 
s ípok és vadísi kürtők —.40-8 frtia. VHIIASJ. Cíamiiinik 4.50—8 frt 
Vadasa KSék 4-10 frtig. VadsWs kmsc<ok 1 -» f'iig. Vadász ki 
i _ D frtig Kanócios eyufaUrtő 8 i krtól. Berer.d--/e t pinezttok 2, 4, 6, 8 üveg 
* 7i—15.76- Étkező k.sirak berend-zve 17— Vad'm tő 5c 2 50—18 fn 
Pontosan járó erős v a t d á s s r e m o n t o t r óra 9 — . Vad tsz upósapka ! . 
Vadísz fapipa 1—1.10. Erős vasfogas őz kampói kai 2 —. Zö'd posztóval bev 
i bla vadász kellékek elh lyezéseVe ÍO.—. F l ó b e r t p n o k a iöví.zet beg 
korlásához vagy atrób iu:darakra 7— »• 'nif. B i » « 4 » l l » a ; l r e v o l v e r 
4—80 írtig. IíOVav^lO w a e r e k , angol ji> w I. t nv rei 15—30 'rtig. V 
es kö ió: . to naszerck najy vilasr.ik an Á i e f . r » # U l ' l M r m e n l v t k t t 

Meg; neua felelő ia r t j . . i . a i ii»>zu vesz 

K ÉRTESZ TOJöOI 
R r j T ) ( P E S T norni"—-n«e«« 1 » z á m . 

M a g y a r h o n e l ső , l e g n a g y o b b é s l e g j o b b h í r n e v ű ó r a ü z l e t e . ' 

? B R A U S W E T T E R JÁNOS S Z E G E D E N 

Kiültetve 

r London 1871. 
Kecskemét 1872. 
Becs 1873. Újvidék 1875. 
Szeged 1876. Parii 1877. 
Székesfehérvár 1879. 

^ Budapest 1855. 
IjsrLevélbeli megkeresésekre pontosan váiaszoltatik. 

KéPes árjegyék bérmentve. Iivitások pont, estközöltetik. 

' 



>88 VASÁRNAPI ÚJSÁG. 
30. SZÁM. 1886. " X I I I . ilKan, 
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„Erzsébet" (vörös-kereszt) kórház. 
B? ALTSTADTER 
PHONIX-SZE5ZE 

•

X0RO5 I 
H£R[S2[ [ l l 

[3.1886. B I Z O N Y Í T V Á N Y . 
1-sö sebészeti osztály. 

I Alulírott a vezetése alatt i l ló sebészeti osztályon tett kisérlelek alapján bizonyítja, hogy az A l t -
s t a d t e r - f é l e „ P h ö n i x - s z e s z " mindazon kóros esetekben, hol szeszes bedorzsülések javalvák és hol 
felületes vérbőség létrehozása czéloztatik, nevezetesen az izületek heveny és idült csúzos bántalmainál, 
azután csonttörések és ficzamok alkalmával, merev kötések hosszas viselése által okozott izomzsongta-
lanság és sorvadásnál, massage közben stb. jó eredménynyel használtatott végre hogy még huzamosabb 
használata után sem okozott bőrizgatást vagy lobosodásokat. 

Budapest, 1886 május 12-én. D r . F a r k a s L á s z l ó , osztályos^lborvos. 

Mielőtt «Phönix» szeszemmel a nyilvánosság terére léptem volna, saját és a szenvedő közönség megnyugtatására a legtöbb beteg­
es kórházakban átadtam kipróbálás végett s ott a következő betegségekben f é n y e s e r e d m é n y n y e l lett használva; ennek folytán a 
szesz egy oly általános szer, melynek kitűnősége mind általánosságban, mind a közhasználatra íjézve jónak találtatott és egy család­
ban sero kellene nélkülöztetnie. — Az én Phönix-szeszem a legtöbb nyilvános betegházakban folytonosan használtatik s különösen be­
bizonyul bedörzsölessel (massage) minden c súzos b a j o k b a n , a z i z ü l e t e k a v n l t e s n z á b a n , p o d a g r á b a n , k ö s z v é n y b e n , 
i d e g b a j o k b a n , i d e g s z a g g a t á s b a n , i d e g k ó r b a n , k e r e s z t o s o n t f á j á s b a n , i s c h i a s b a n , f e j k ö s z v é n y b e n , i d e g b a j o k ­
b a n , ficzamodásokban, h o l t t a g e l l e n , az i d e g e k és i z m o k m e g m e r e v ü l é s é n é l , v é r a k á d a s o k n á l , z n z ó d á s o k n á l , 
melyek hosszú ideig tartó kötözések után támadnak ; löleg pedig f á r a s z t ó m u n k a és b o s s z ú g y a l o g l á s után és előtt való e r ő ­
s í t é s r e , valamint e l ő h a l a d t a g g s á g b a n a b e á l l ó g y e n g e s é g n é l ; továbbá f ü l z ú g á s és f ü l s z a g g a t á s e l l e n , a s z e m e k 
g y e n g e s é g é b e n , f o g f á j á s b a n , s z á j b a j o k b a n m i n t s z á j v í z , b a j f á j á s b a n és a b a j t a l a j e r ő s b i t é s é r e . Belsőleg hasz­
nálva r ö g t ö n b e á l l ó r o s s z u l l é t b e n , h á n y á s n á l , g y o m o r s z o r o n g a t á s n á l , rossz e m é s z t é s n é l , k o l i k á b a n , b ű z ö s 
l e h e l l e t n é l és c h o l e r á n á l . — Ára egy üveggel 1 frt. 6 üveg 5 frt 5 0 kr. 1 2 üveg 1 0 frt. 

] { Központi küldemény'ezési raktár: 

Br. Altstadter feltalálónál, Budapest, király-titeza 20. szám. 
2946 

Dr. Lengie l P. 

nyir-balzsama, 
Már a n ö v é n y i nedv, mely a nvhVu 
annak törzsét megfúrták, k i f o l y j , ? 
emlékeze t ó ta a legkitűnőbb 8!éBír 
nek van i s m e r v e ; ha pedig e nedv (S 
talá ló u tas í tá sa szerint vegyi nto ' i ? 
zsamrná dolgoztat ik , majdnem csodák 
hatássa l bir . H a azzal arcMt T í n «.Ü 

- ^ • — — bőrrésieket este bekenjük, mái•» ü2 
WmSW keíö reggelen majdnem éazrevehet% 

l/W Pikkelyek válnak le a bőrrel iii2 
* * » * ^ folytán ez gyöngéddé és fehérré S? 

E ba lzsam k i s imí t ja az arczon támadt redöket és himlöleW 
ket , fiatal arczszint á d ; a bőrnek fehérséget, g y ö n g é d e t 
frisseséget k ö l c s ö n ö z ; a l egröv idebb idö alatt a BzeplStn* 
c o l t » t * t , a n y a j e g y e t , orrvörösséget , borátkát és mindj 
a g y é b b ő r s z e n y n n e t e l távol í t . E g y korsóval használati % 
s i t á í s a l e g y ü t t 1 frt 50 k r . ; p o s t á n küldve 10 krral töbi, 
F 4 l e t é t M a g y a r o r s z á g s z á m á r a T ö r ö k JóiBef, gyfo. 
egerésznél , B u d a p e s t k irá ly -uteza 12. s z á m ; Pononjk„ 
P i s z t o r y B ó d o g , g y ó g y s z . T e m e s v á r o n Tarczay József 
s y ó g y s z . Z á g r á b o n Mit te lbach Zsigmond gyógysieréimí 

A. F r j m U l i i i - T s ' í i - ü i i l a t k iadásában Budapes ten 
megje lent és minden könyvárusnál kap"ható, — az osztrák 
tar tományok számára S S z e l i u s s l í i G y ö r g y cs. kir. 

e g y e t e m i könyvárusná l B é c s b e n , L, Ste fansplatz Nr. 6. 

Az uj közjegyzői törvény. 
1886. ÉVI VH. TÖRVÉNYCZIKX 

Szentesittetett 1886. évi márezius hó 19-én, ki­
hirdettetett az országos törvénytárban 1886. évi\ 

márezius hó 23-án. 

' Kiegészítve az 1874. évi közjegyzői tör- j 
vény érvényben hagyott §§-val és ellátva! 
á közjegyzőségre vonatkozó curiai dönt- j 

vényekkel és magyarázatokkal. 

Szokolay I s tván , 
jogtudor. 

Ara fűzve 1 forint 20 Jcrajczár osztr. ért. 

Megnyitási je lentés . 
: h42 Bátorkodom a nagyérdemű közönségnek becses tudomására •£•— 

- '.ózni, hogy J^~ 
• T j B u d a p e s t e n , A n c l r á s s y - ü t £ J O . s s e . J ^ 

I alatt egy 'j, 

illatszer-üzletet 
( —̂í; nyitottam. Reményiem, hogy ugy lelkiismeretes kiszolgálat, vala- JA. 
ja J; mint gazdagon felszerelt raktárom által, nem különbé* ezei; [ 
' I .̂* szakmában szerzett sok évi tapasztalataimnál fogva, vataflfenuyi ]L 
j • <•• igényeknek teljesen megfogok felelni, a miért is Üzletemet szives *j* 
| | j * megtekintés végett ajánlom- — Eladás kicsinyben és nagyban, i 

: BODROSSY GÉZA" JSS^- fz 

A z 

EQUITABLE 
életbiztositd-társaság iíew-Yorkban 

alapíttatott 1859-ben. 
Biztos í tás i töke 1884 decz. 31-én 788,993.384 o. é. frt 
a társaság v a g y o n a • « « 148,312.010 o. é. frt 
nyeremény tartalék« « « 26,733.223 o. é. frt 
az 1884-ben kötött uj biztos i tások 

összege .__ . . . __. . . . 216,436.495 o. é. frt 
az egész nyeremény a biztos í tot tak közt osztat ik szét. 

M i n d e n k ö t v é n y h á r o m é v m ú l v a m e g t á m a d -
h a t l a n n á v á l i k . 2629 

Magyarországi vezérképviselöség: 

Budapest , VI., Andrássy-ut 12. 

Árjegyzékek kívánatra rendelkezésre állanak. 2943: 

^,>TffrffíTfíTfrí1'TfTíTftTffrft'1TfilK 

ma ; 

iWIZDA KÖSZVÉNY-FOLYADÉKJA 
évek óta kipróbált , j e l e s szer 

köszvény, csúz és idegbántalmak ellen. 
Jelesnek bizonyul ficzamodások, az izmok 

j? és idegek feszültsége, véraláfutások, zúzó-
g> dások, a bőr érzéketlensége, továbbá helyi 

ig" görcsök (lábikragörcs), idegfájás, s köte­
te lékek után származott daganatok ellen; 

főként erösitő szer nagyobb fáradságok, 
yaloglások, stb. előtt és után, valamint előhala-
ott aggkorban beállott gyöngeségeknél. 
Valódi minőségben a k ö v e t k e z ő c z é g e k n é l : B u d a p e s t e n 

i g y b a n T ö r ö k J ó z s e f gyógyszerészné l , Kochmeis ter Fri-
7et utódai , Neruda Nándor . P i l l i ch Ferencz , Strobentz test-
írek, Tha l lmayer és Sei tznél , D e t s i n y i F. , Steden j . - n é l . — 
i e s i n y b e n t Al twir th J . gyógyszerészné l , va lamint a leg­

több gyógyszertárban, 

ő letét: KWIZDA FERENCZ JÁNOS 
trületi g y ó g y s z . é s cs . k. udv. szál l í tónál KomeUbnrgban. 

E e y ü v e g g e l 1 f r t o. é . 
^ M » Ezen kívül a k o r o n a o r s z á g o k m a j d m i n -
**W d e n g y ó g y s z e r t á r á b a n vannak letétek, me-
ek a vidéki lapok által időnként köztudomásra hozatnak 
z i v e s m e g f l g y e l é e ö l . £ kész í tmény véte léné l 
kérjük a t. közönséget , mindig R w i z d a k ö s z v é n y -
f o l y a d é k á t kérni é s arra f igyelni , h o g y é p ú g y min­
den üveg , valamint a carton i s a fönnebbi v é d j e g y g y e i 

500 aranyat fizetek annak, 
ki dr. (ÍREESSILL isalicyl-sav-szájvize 
használata után — egy üveggel 40 kr. 
— még valaha fogfájást kap vagy le-
hellete hüzös leend. Dr. Greensill fog-
szépitöje, mely a szájvíz után haszná­
landó, a fogakat fényes fehérré teszi. 
A szer ártalmatlansága biztosíttatik. 
Ara 40 kr. Kapható gyógyszertárakban, 
illatszerkereskedésekben, s elókelö fod­
rászoknál, Dr . GREENSILL RÓBERT, 
tanár, Parisban. Főraktár Budapesten 
Dankovszky Istvánnál V. k., József-tér -2. 
sz. Török Józsefnél VI. k., király-uteza 

1-2. sz. Neruda Nándornál IV. ker., hatvani utcza. Liborius Kiss 
IV., kis hid-uteza 8. sz. Budán Kabakovits Györgynél illatszer-

keresk., II. ker. fö-uteza 30. 

van-e e l látva. 2696 

M á r i a c z e l l i 

gyouiorcseppek, 
Jeles hatású szer a gyomor 
minden betegségeiben és fó-
lülmulhatatlan étvágyhiány, 
gyomor-gyengeség, rossz-
szagu lehellet, szelek, sa­
vanyu felböfögés, kólika, 

T*o«. gyomorhurut, gyomorégés, 
húgykőképződés, túlságos nyálkaképződés, 
sárgaság, undor és hányás, ha az a gyomor­
ból ered, gyomorgörcs, szókszorulat, a gyo 
mórnak túlterhelése étel és ital által, giliszta, 

lép- és májbetegség és aranyérnél. 
E g y ü v e g c s e á r a h a s z n á l a t i u t a s í t á s s a l 3 5 k r . 

Kapható minden gyógyszerárban. 2262 

Főraktár Magyarország részére Török József gyógy­
szerésznél Budapest, kirdly-utcza 12. szám. 

í\^rn q f A valódi máriaczelli cseppek sokféleképen hami-
W V B , B ' sittatnak és utánoztatnak. — A va lód i ság j e ­
l é ü l minden palaczk vörös, fónnebbi v é d j e g y g y e i ellátott 
csomagolásban legyen, s a szintén minden palaczkhoz mellé­
kelt haszná la t i u t a s í t á s o n rajta kell hogy legyen, miszerint 
az Qusek Henr ik nyomdájában, K r e m s i e r b e n nyomatott. 

K ö z p o n t i s z é t k ü l d e n i r a k t á r : 

Brady károly „az őrangyalhoz" ezimzett gyógyszertárában 
kremsierben, (Morvaország). 

R A D A I B T r Ú R D Ö aavanyiíviz-forrái 
^ . l e g t a r t a l m a s a b b szikeny- slavany-Bavanvt. 
•SjC/S"^^ v ' z - öarod kísérletei bebizonyítotok. 

hogy a^szénsavas lavany a ltj-
és legbiztosabb gyón-jobb 

Gazdag ^ ^ ^ S ^ ^ í ^ S L r E 
szénsav-szikeny- ^ ^ i ^ i * J > s « / * ^ » » r ^ s 
és lavany-tartalma T««lí^w>>15* / < 
által a Badaini savanyú" ^ ^ • ^ í ' ' * ^ 1 1 * ^ 
viz külSnleges g y ó g y s í e r k é n t ^ ^ « s ^ ^ í > 
hat: köszvénynél, epe-, hólyag- é l ve*e-^*>^j; 
köveknél, arany-érnél, görvélynél, golyváná'r^ 
sárgaságnál, gyomorbajoknál és egyáltalában ^* 
hurut- és idekbajokban.Olcsó fOrdók, lakások, vendéglő 

és legbiztosabb gjógj 
szer köszvényln 

w ^ szenvedők iá-

hurut-és idekbajokban.Olcsó fOrdok", lakások, vendéglóT^vi. "^^. 
Főraktárak Budapesten: Edesknty L. és Matton) & Wille urabíl 

Kaphaté minden nevezetesebb grógyszertárbmp é» fuMerkcretkedétbca. 

<r=Jr=J\tí.'^^St ^ f = J - ' -

M 

Legjobbnak elismert japáni 
„arezbőr- ápoló papír" 

nélkülözlietlen toilette-szer hidegben és melegben. 
E g y c s o m a g , á 200 lappal 60 kr , bérmentve 80 krajezár. 
E g y csomag, á 5C0 lappal 1 frt 50 kr., bérm. 1 frt bO kr. 

használat i u tas í tássa l e g y ü t t . Kapható 

Q p p f p h l n a r 1 1 -s'-*sk'uAv'-PaPirkere!ke'1's*l,e!1 
Budapest, váezi utcza 9. sz •alatt I 

A F r a n k l i n - T á r s n l a t k i a d á s á b a n Budapesten megjelentéi 
minden k ö n y v k e r e s k e d é s b e n k a p h a t ó — az osztrák tartomá­
n y o k számára S z e l i n s k i G y ö r g y cs . kir. egyetemi köurt-

árusnál B é c s b e n I., S te fansplatz Nr. 6. 

A KÖZSÉGI RENDTARTÁS 
KÉZIKÖNYVE 

tartalmazza az 1 8 8 6 . évi XXI. , XXII . és XXTTI. törvénycDkto 
(a községi, törvényhatósági és fegyelmi törvények) M * 
szövegét, kiegészítve miniszteri és. curiai döntvényei* 
utasításokkal •, a községek hatáskörének, a községi eloljar* 
törvényhatósági tisztviselők, bizottságok teendőinek elcW' 

lásával; magyarázatokkal és iromány-féldákkal. 

^ . Irfa 

S Z O K O L A Y I S T V Á N 
jogtudor. 

Ára fűzve 1 forint 80 kr. j 
'é HU III IH IIIIIIHIIIIIII IMI > ' '" : 

Sieliröb í = A >Franklin-Társulat« kiadásában Budapesten megjelent 
| könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok számára ^ 
= György cs. kir. egyet, könyvárusnál Bécsben, I-, Stefanspla 

| MAGYARORSZÁG | 
j A TÖRÖK HÓDÍTÁS KORÁBAN I 
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GERLÓCZY KÁROLY. 

BUDAPEST emelkedését teljes joggal mond­
hatni rohamosnak. Talán az egy Berlint 
kivéve nincs Európában város, mely oly 

haladást birna fölmutatni, mint Magyarország 
fővárosa. A ki két évtized óta nem látta, nem 
ismerne reá. Egészen megújhodott, átalakult, 
kiterjeszkedett, pedig sem árvíz nem söpörte el 
ócskább házait, mint 1838-ban,.sem tűzvész nem 
pusztította el avultabb részeit. A természetszerű 
fejlődés útját nem hagyta el, csak gyorsan haladt 
rajta. Egymás után, néhány havi időközök alatt 
egész utczasorai támadtak üres telkek vagy rom-
latag épületek helyén, paloták, boulevardok, 
sétaterek keletkeztek, ugy hogy ma már Buda­
pest nem csupán természeti páratlan fekvésénél 
fogva, de az emberi kéz által rakott építményei 
czimén is a kontinens szebb városai közé soroz­
ható. 

Mintegy két évtizede már, hogy a magyar fő­
város fejlődése ily gyors tempót mutat, de a ha­
ladásnak ez a tempója még sokáig nem válik las­
súbbá, Bécs, a büszke << birodalmi metropolis», 
a fejedelmi udvar székhelye, melynek emelke­
dése szintén a jelentékenyebbek közül való, na-
gyobbszerű szabályozásait, milyenek a lerombolt 
bástyák és körfalak helyén keletkeztek, már-már 
befejezte; azokkal a középitkezésekkel, melyek 
egy fővárost megilletnek, már elkészült, több 
királyi palotát, több kaszárnyát, nrázeumot, bürg­
és operaszínházát, városházat, tanépületeket* 
parlamentházat nem igen épit egyhamar. Buda­
pestre nézve még mind ez hátra van. Most kezd 
kiépülni második körútja, mely kettős palotasort 
vezetend körül a városon a felső Dunától az alsó 
Dunáig. A parlament házának, mely a magyarok 
honfoglalásának monumentuma kivan lenni, már 
rakják alapjait; a király csak az imént fogadta 
el a budai várpalota kiterjesztésének tervét. Az 
egyetemi építkezések egy része még hátra van s 
fflég azután vár megvalósításra az a terv, mely a 
főváros környékét helyi vasúthálózattal vonva be, 
üdülő nyaralóhelyekkel, olcsóbb családi házak 
telepeivel, egész külső városkákkal építendi tele. 

Tagadhatatlan, hogy Budapestnek, valamint 
Berlinnek is, e nagy emelkedéséhez nagyban 
hozzájárultak a politikai viszonyok, melyek a fő­
várost az állami legfőbb hatóságok székhelyévé, 
a kereskedés, az ipar, a forgalom központjaivá 
tevék. 

Hozzájárult a nemzet áldozatkészsége is, mely 

a törvényhozás által megszavaztatta a főváros 
ujjáteremtéséhez szükséges összegeket. Mindez 
azonban hiába való lett volna ama benső fejlő­
dési erő nélkül, mely Budapestben magában 
rejlett s melynek csak a szabadság varázsigéjére 
vala szüksége, hogy előlépjen s csodával határos 
dolgokat alkosson. 

De hogy még e benső erő is képessé vált ily 
alkotásokra, az ismét ama férfiak buzgóságának, 
ernyedetlen fáradozásának és értelmességének 
köszönhető, a kik hivatva voltak a főváros 
ügyeit intézni s a rendelkezésökre álló jó anyagba 
lelket önteni és a város megindult fejlődését sze­
rencsés irányban vezetni. Budapest késő nem­
zedékei hálával gondolhatnak ama férfiakra, kik 

a visszanyert alkotmány első évtizedeiben álltak 
a főváros ügyeinek élén s nem mulasztották el 
annak javára használni föl a kedvező viszo­
nyokat. 

És ha majdan emlegetni fogják e buzgó fér­
fiak neveit, kik polgárerényeikben nem büszkél­
kedve, csupán a kötelesség becsületes teljesíté­
sének ösztönétf'l vezettetve megalkották a modern 
Budapestet, — ez érdemesek sorából nem fog 
kimaradhatni az a név, mely e sorok fölé irva 
van s melynek viselője, vonatkozással a főváros­
nak az utolsó időkben elért fejlődésére, ha sze­
rénysége megengedné neki, jogosan mondhatná 
el, hogy «quorum pars magna fui». 

Gerlóczy Károly, Budapest főváros I. alpol-

Gmzleth I. fényképe után. 

G E R L Ó C Z Y K Á R O L Y . 


